

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 803

Palma de Mallorca.—Viernes 28 de Diciembre de 1923

Precio: 10 céntimos

NUESTROS COLABORADORES

La cultura y otras cosas

Por una explicable asociación de ideas, al conocer la resistencia opuesta por los estudiantes de Italia a las reformas de Giovanni Gentile, evocamos la figura de Ernesto Renán y recordamos, a la vez, la actual posición de Ramiro de Maeztu, frente a la cultura. Hablemos hoy de Renán. ¡Qué mejor evocación como tema de nuestro tiempo! Renán, el antiguo seminarista, era de temperamento dulce, suave, gentil, muy tolerante, benévolo, respetuoso, quizás excesivamente delicado.

Una ingenua confesión: hace poco tiempo que conocemos a Renán. La necesidad de otras lecturas aplazaba ese conocimiento. Quizás nos alejaban de él, también, otras lecturas fragmentadas y torcidas o falaces. Alguien, con buen tino, nos señalara que ya era tiempo de saborearlo.

Comprendemos que los tiempos de Renán, hayan pasado un poco para nosotros. Las inquietudes actuales de Europa son de índole diversa. Pero Renán, por sí mismo, tiene el don de la actuación suprema, para todos. En este sentido, es lo contrario de Voltaire. Por eso, dejando a parte el mérito enorme de su obra y su trascendencia, a través de sus biógrafos y de sus altas notas espirituales—ideal religioso, alta curiosidad filosófica y cerebralismo engendradora de una gran delicadeza—aparece Renán con su individualidad moral sugiriendo su manera de ser, evocada ya, capaz por sí sola de hacer adivinar el aleteo de la inmortalidad.

Renán, adherido a la República, encontraba algo espantoso en las democracias. Era ese algo, referido a Europa, el plebeyismo; el ateniense convertido en beocio; la grosería, la oportunidad rebuscada y la astucia; el imperio de la vacuidad y de la banalidad; era el fariseo, el bárbaro y todo lo que espanta a un alma noble y a una mente culta.

Renán, con todo un cerebralismo, es netamente francés. La estructura básica de Renán reside en la democracia. Una democracia es su madre espiritual. Aquellos defectos que a ésta achaca son recriminaciones filiales. ¡Comprendéis, ahora, la dulzura de Renán?

Realmente, clamaba Renán contra una democracia perturbada. Perturbarla era extender su radio a la aspiración de que la igualdad política hiciera también iguales las culturas. Aspiraba a cierta aristocracia del espíritu. Pero, al revés de algunos intelectuales españoles, era caminante hacia una aurora nueva, y si de un lado clamaba por la dictadura, por otro, se adhería a la República.

La perturbación de las democracias nace de que caen sobre ellas una porción de males adheridos, precisamente, a los elementos que viviendo a su sombra, descienden del más antiguo de los regímenes, como sucede, por ejemplo, con lo más castizo de la derecha española, tan apresurada en hacer ver al Directorio que ella puede ser su mejor base de influencia espiritual, base la más nueva, cuando desde el siglo XV es lo más viejo que va campeando entre el tejido de la política española. Es este mismo plebeyismo beocio, grosero, astuto, bárbaro, intolerante, huero que, siempre antidemocrático, vive en un ambiente moderno, occidental, conspirando siempre contra él, acechando cualquier caída. En la cultura, se hacen éste también la suya, precisamente, para hacerla mediocre. No olvidemos, no, que en cuanto a cultura, hablaba nuestro Menéndez y Pelayo de la democracia de nuestros teólogos.

Pero a medida que los países libres han ido afinando sus costumbres políticas, han afinado sus organizaciones culturales, en sentido inverso, han cultivado las verdaderas aristarquías. Entonces, la fuerza misma de la democracia ha producido como reacción estimulante, otra dirección de cultura alta que, en este caso, aleja el peligro, por contragolpe, de la mediocridad, que puede llegar a ser simpática en una democracia. La Acción Francesa, ha ayudado sin duda, a que los representantes de la política de la vecina República sean más egregios, ansiosa de superarlos.

Pero ese estímulo universal despertado en un país, hacia una mayor elevación cultural hace imprescindible una mayor gimnasia, el más alto desenvolvimiento del cerebro, el gran órgano repetidor, multiplicador, organizador y creador. Los clásicos, el latín, las matemáticas: he aquí los grandes medios encontrados. He aquí el esfuerzo que en este sentido hace Francia. Y todo eso me dobla la simpatía por este país. A través de ello surge la figura de Renán, como surgen las sugerencias de Loti sobre la actitud francesa en cuanto al Islam, como reviven las figuras y tradiciones de la Francia ochocentista y popular, una vez que se alejan los clarines de la victoria, en esa nueva fase que va presentando esta nación, en el cuadro de su política interior.

Maeztu preconiza también la intensificación del latín en la segunda enseñanza española. Examinaremos la posición de Maeztu y de nuestra cultura, porque se trata de otro caso, y singular.

José ENSEÑAT

PLUMAS AJENAS

El idealismo desilusionado

He leído en *La Nación*, de Buenos Aires, un sustancioso artículo del muy querido Gabriel Alomar. En él nos cuenta el insigne escritor las desilusiones que han despertado en su nobilísima conciencia civil diversos acontecimientos de la Europa de la trasguerra, aunque discrepe del más radical pesimismo que ha inspirado a otro excelente escritor, Juan Guixé, en su libro *La moral de la paz y la guerra futura*, que Alomar comenta. Hace pocos días también oíamos definir a uno de los españoles de más alto prestigio nacional e internacional el estado de ánimo por que pasan los mejores hombres de nuestro país, al contemplarlos inactivos y al parecer indiferentes ante la grave situación nacional. «No es cobardía—aseveraba—, sino cansancio.» Tal vez fuera mejor decir que es idealismo desentendiado.

Toda experiencia histórica trae consigo, en sus críticos orígenes, una desilusión a los temperamentos idealistas. La idea era perfecta, y el ensueño sonrosado; pero la realidad, turbia e incierta, no corresponde al pensado arquetipo. El mundo se ha quedado, de momento, sin ideales, precisamente en la hora en que asumen carne de Historia, en que pasan de meras creaciones de la mente a convertirse en vida palpitante. El idealista busca lo absoluto, y la Historia es encadenamiento de relatividades; el individuo aspira a ver conclusa, en toda su perfección y belleza, la Ciudad Soñada, y se desilusiona y desespera cuando advierte

que la especie no tiene prisa ni siquiera para acabar de poner los cimientos. El hombre puede darse cuenta de este conflicto trágico entre su febril impaciencia individual, entre su impotente limitación y la exasperante paciencia de la humanidad; pero una certidumbre no es siempre un consuelo. Al contrario, todas las certezas suelen ser desconsoladoras, porque todas confirman la certeza suprema: que el hombre es lo más limitado, pues tiene conciencia de ello, en un mundo infinito.

Antes de la guerra y durante su transcurso, el hombre alimentaba algunas esperanzas políticas absolutas: la paz perpetua, la justicia social, la democracia perfecta. Esas esperanzas se están ensayando concretamente, como jamás en ninguna época anterior; en el gran laboratorio de Europa. Existe una Sociedad de Naciones. Han desaparecido tres imperios irresponsables. En Rusia se experimenta una organización comunista. Varios Estados, como Alemania e Inglaterra, se preparan para una política semisocialista. Otros, como Turquía y Grecia, han adoptado o se disponen a adoptar la forma republicana. Nunca antes hubo en el mundo tanta fluidez de realidades, tantas fórmulas e intentos de felicidad colectiva. Vivimos en un período de portentosa alquimia histórica, en que por todas partes se busca la piedra filosofal de la ventura humana. Y como el oro químico de la dicha no aparece, aunque se logren y consoliden preciosas conquistas

relativas, el idealismo se desilusiona y cae en amargo pesimismo.

Esta es la paradoja del idealista: que prefiere flotar en lo increado, en la idea absoluta, a verla encarnada en una realidad fatalmente relativa. Esta es la causa de que muchos experimentos se frustren o desvíen, al ser abandonados o combatidos precisamente por aquellos mismos en cuya conciencia germinó o creció el principio ideal de su vida. Las cosas pasan entonces a manos de los menos interesados o entusiastas y de otros que acuden siempre al lado de toda victoria, y así se malogra su originaria pureza. Entre tanto, el idealismo histórico, perdida su fé, busca refugio en el recinto de la conciencia individual, y donde no degenera en un sensualismo olvidador, procura salvarse en alguna ilusión trascendente o aliviarse en una contemplación estética o fatalista del mundo. Estos períodos de desilusión histórica se caracterizan por una exacerbación del sentimiento religioso y por una pesimista voluptuosidad del concepto trágico de la vida o de su anverso, y a la vez homólogo, el concepto cómico. Por algo las manifestaciones más originales del teatro europeo actual son algo así como una sublimación de lo grotesco en la existencia. Por algo representamos como nadie este «Zeitgeist» contemporáneo dramaturgos del tipo de Chiarelli y Pirandello, que la compañía italiana de Dario Niccodemi dará a conocer pronto en España. Son épocas en que hay una complacencia en reducir al absurdo todos los valores humanos.

Pero lo más dramático de este idealismo desilusionado es que también se produce en aquellos países donde no ha habido una poderosa experiencia histórica, sino simple contagio mental del desencanto ajeno. Esto ocurre probablemente en España. Tantas esperanzas se cifraron en las ideas absolutas que hicieron crisis con la guerra de Europa y en lo que de su término se aguardaba, que al ver ahora los imprevisos resultados, dentro y más allá de nuestras fronteras, una mezcla de estupor y amargura ante la falibilidad de los cálculos humanos paraliza todo deseo de pensamiento y acción. Esto explica acaso la apatía, que unos creen cansancio y otros decepción, con que los españoles, antes mas vivaces y apasionados, asisten a nuestro presente y se encogen de hombros ante nuestro porvenir histórico. Nadie quiere nada con energía y determinación. Hay una crisis de la voluntad, que es, sin duda, un eco doloroso de la indecisa, y, sin embargo, fecunda imagen del mundo. Sólo por virtud de este estatismo psicológico se podrán comprender más adelante ciertos fenómenos contemporáneos. El atareamiento de todo elevado ideal público en los mejores guías espirituales entrega la Historia a cualquier advenedizo.

Vendrá la reacción; pero es probable que antes hayan de advenir nuevas generaciones. El hombre se cura con fidelidad de sus desengaños de lo absoluto. El mito es una necesidad humana: pero cuando deja de serlo, se le reemplaza difícilmente con ideales relativos. Y, sin embargo, no caben otros en la Historia. Probablemente es errónea una educación política que se funda en el todo o nada, porque deja libre el campo a los que sólo quieren algo y que, por lo mismo, casi siempre son los peores.

Luis ARAQUISTAIN

NADERIAS

Aguafuerte

Los días de aguafuerte son los más recios y lo que nos sucede en ellos queda fijo en nuestra imaginación.

Toda la delineación de estos días está hecha por medio de mordientes, y la luz es fría y geoméricamente plana.

Las sombras tienen una profundidad realmente inquietante, y el esqueleto de todas las cosas queda a la vista como si el panorama no fuese más que una enorme radiografía.

En las calles se les vé el armazón a los edificios, las copas de los árboles frondosos son un entrecruzamiento lineal erizado y púmbleo, y al encenderse los faroles su luz queda a un último término—detrás de ellos—como en un truco escenográfico.

En el puerto los buques todos tienen aspecto de pontones del año 1782 y las cruces de sus mástiles son decisivas y secas, sin la carne de las velas arrolladas en el travesero, y no sabemos porqué, al contemplar la alineación de buques, todos derrengados y sombríos, vamos designándoles con nombres vascos o ingleses.

En el campo es en donde más difícil se hace el aguafuerte: las hierbecitas de las llanuras se estiran abandonando su curva graciosa, los caminos acentúan hasta el extremo el problema de perspectiva de su convergencia, las piedras de los primeros términos se

La «Gaceta» publica nuevas disposiciones sobre la reorganización del Directorio militar, determinando facultades y asignando sueldos y autos.

—En Grecia los militares han decidido disolver sus juntas. Se consagrarán en adelante, enteramente, a sus deberes militares.

—Ha sido absuelta Germana Bertón, que como se sabe asesinó en París al secretario de la Acción Francesa Marius Piateau.

COMENTARIOS ACTUALES

El reconocimiento de los «Soviets»

¿Qué dirán las derechas españolas al enterarse de que Mussolini se dispone a reconocer «de jure» la república soviética? Porque a Mussolini las citadas derechas le encomiaban y exaltaban, precisamente, porque venía a ser algo así como el nuevo salvador contra la ola del comunismo. Después del discurso que el jefe italiano, «Duce Supremo» pronunció ante el Parlamento para justificar su trascendental decisión, seguramente que nuestros reaccionarios habrán sentido el efecto de una jarra de agua fría echada sobre su ardiente entusiasmo.

Pero, Mussolini es, en fin de cuentas, hombre de su tiempo, que no cierra los ojos a la realidad ni se empeña en cambiar las rutas de las ideas, porque él las ha vivido intensamente antes de convertir el «socialismo» que profesaba en su «imperialismo» actual. Después de todo, «fascismo» y «bolchevismo» no son tan opuestos como se pretende hacer ver. Se parecen en sus procedimientos. Son, afirmémoslo, los refugios de una universal desilusión.

El «Duce» italiano justifica su resolución de estrechar la mano, como buen camarada, al Gobierno de los soviets en necesidades y conveniencias mercantiles; es decir, económicas. Con ello, se muestra como un profundo político, o como un político moderno que no ignora que hay una solidaridad humana, vencedora de prejuicios y de las fronteras convencionales que separan a unos pueblos de otros. Los arcaicos aislamientos en que permanecían encerradas las viejas economías nacionales no tienen razón de ser en nuestros días.

El mundo encierra riquezas enormes y recursos inagotables. Unos pueblos necesitan de otros. El intercambio económico es tan vital, que para suministrarse lo que hace falta las naciones se encienden en ásperas y sangrientas luchas y no cuentan sus sacrificios. Es una insensatez conformarse a la miseria colectiva, por la sencilla razón de que los rusos, muy dueños de escoger el régimen de vida que más les plazca, han instaurado y consolidado una forma de gobierno que no concuerda, al parecer, con esta vieja civilización occidental. ¿Y qué? ¿Deben privarse los pueblos occidentales de poder disponer de los grandes recursos que encierra Rusia? ¿Acaso el trigo recogido por manos bolcheviques en la llanura del Volga pierde algo de su poder nutritivo al desembarcar en Génova, en Marsella, o en Barcelona? La realidad se impone. Aquellas grandes visiones del porvenir que parecían sueños y utopías se han convertido en cosas del presente, en objetos inmediatos y necesarios de acción. Y la Rusia de los maldecidos Lenin, Trotsky y otros endemoniados bolcheviques ofrece copiosamente, a las necesidades generales, carbón, hierro, petróleo, maderas de construcción, trigo. Claro que Rusia no tiene aun una construcción jurídica apropiada, en sus relaciones con los demás pueblos. Pero ya se la darán éstos. Por de pronto, Mussolini se dispone a reconocer, «de jure» toda la obra levantada por los soviets. Y el primero que da, según reza el viejo refrán, da dos veces. Esto es, que el «Duce» italiano, libre de prejuicios, concertará con la república roja un excelente y ventajoso tratado de comercio, que seguramente pondrá fin a la miseria que, a pesar de todas las líricas exaltaciones patrióticas, impera en las regiones meridionales de Italia todavía.

Todas las derechas meridionales y especialmente las nuestras, se han esforzado en calumniar a la Rusia soviética. Nos la han presentado como un país sembrado de ruinas, destruido por la barbarie de

los bolcheviques, que todo lo derrumbaron y nada han sabido construir. Y la opinión, que piensa y sentencia por lo que le cuentan periodistas indocumentados, ha creído que era cierto que en Rusia no había quedado lítere con cabeza. Pero no quieren reconocer la enorme, la inmensa labor que supone la gestación de un régimen nuevo y la transformación del régimen antiguo fundado sobre el secular despotismo zarista. Imaginemos esa dolorosísima gestación que comenzó en el tratado de Brest-Litowsky... y riámonos de nuestras «convulsiones occidentales».

Para juzgar la actual situación de la economía rusa conviene tener a la vista el libro que Edouard Herriot, el ilustre político francés, ha publicado después de su reciente viaje a Rusia, o los informes que sobre el terreno recogió la misión Nansen. He aquí un simple dato: el impuesto industrial no representa más del 16'6 por 100 de los impuestos del Estado; las contribuciones indirectas corresponden al 44 por 100 del total. El libro de Herriot y la circular de Nansen coinciden en afirmar que la banca del Estado desarrolla con regularidad sus operaciones y utiliza su derecho de emisión con una gran prudencia. La banca industrial que proporciona créditos a corto plazo, las sociedades de crédito mutuo, la sociedad comercial e industrial, la sociedad de descuentos de Moscú, la banca municipal de esta última ciudad, la banca agrícola que hace anticipos tanto a los particulares como a las sociedades cooperativas, comienzan a funcionar en buenas condiciones.

He aquí unas palabras de Herriot que traducimos literalmente: «Persisto en declarar que a despecho de las manifestaciones teatrales a que se entregan ciertos «profetas», obligados a continuar desempeñando su papel hasta el fin, Rusia se reorganiza poco a poco. Como en los «Estados capitalistas, los agricultores son «invitados a suscribir, en los bancos agrícolas, cierto número de acciones por las cuales se les hace un interés que no debe jamás ser inferior al 3 por 100. En el «Extremo Oriente, bajo el control de los «soviets, la producción de oro se ha reanudado y las industrias privadas han «emprendido nuevamente el trabajo. Se «han instalado ya dos sociedades: una «Sociedad aurífera inglesa (Humbolt, Loos «and Co) y la Sociedad americana Wint, «sin mencionar las pequeñas explotaciones «emprendidas por los indígenas... «Ukrania está adquiriendo en América «gran número de tractores. El gobierno «soviético garantiza la propiedad de estas «máquinas a los que las hayan importado. «Dos fábricas de colores y barnices «han instalado los alemanes en Moscú. «Checoslovaquia importa azúcar en Rusia. Finlandia compra maderas.» Etcétera, etc.

Es decir, Inglaterra, Italia, Polonia, Checoslovaquia, tienen cerca del gobierno de los soviets representantes comerciales, pero no diplomáticos. Y he aquí la gran hipocresía, que Mussolini se resuelve a terminar, con uno de esos gestos tan audaces, tan peculiares de su temperamento combativo. Italia va a introducir en la corriente circulatoria de las relaciones amistosas y jurídicas a la «abominable» república roja. De un golpe, puede cambiarse el tablero diplomático de Europa.

Los reaccionarios de todo el mundo están de pésame. Sería curioso conocer la cara que pondrían las derechas españolas el día en que el general Primo de Rivera, siguiendo los pasos de su admirado Mussolini, se resolviera como éste a reconocer el régimen de los soviets rusos.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Para quitar las verrugas hay tratamientos innumerables.

He aquí uno basado sobre la propiedad que tiene el formol de endurecer la epidermis y de agotar las secreciones sudoríficas.

Lo recomienda el doctor Daniel, el cual usa una disolución de formol bastante caustico al 4 por 100 y con un palito o una barrita de cristal unta la verruga en toda su superficie, teniendo cuidado que no se greeze, pues entonces se produciría un escozor muy doloroso.

Repetiendo esta untura dos o tres días seguidos, se ve a la verruga endurecerse, contraerse, tomar después un color amarillento de hoja muerta y desprenderse después de algunos días sin dejar cicatriz aparente.

El remedio es sencillo y no ofrece peligro.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

30 años atrás

28 Diciembre 1893.—Telegrama de Madrid comunicando haber sido firmado el nombramiento del general Martínez Campos para embajador extraordinario cerca del Sultán.

INFORMACION LOCAL

Del Carnet

El Fiscal de esta Audiencia don Emilio Vélez ha sido nombrado Presidente de Sala de la Audiencia de Cáceres, conforme nos adelantó el telegrafo al detallar la extensa combinación dictada por el Ministerio de Gracia y Justicia.

En breve saldrá el señor Vélez para su nuevo destino, en el que le deseamos toda suerte de aciertos y consiga labrarse las simpatías que conquistó durante el desempeño del cargo que abandona, entre las clases sociales todas de esta isla.

Después de larga dolencia ha fallecido en esta ciudad el joven agente consular de Francia en Palma, don Alberto Pujó.

El señor Pujó tomó parte muy activa en la guerra con Alemania y siendo herido tuvo que abandonar el frente y retirarse a esta isla.

Por los méritos contraídos en campaña fué condecorado el señor Pujó con la Cruz de Guerra.

A sus hermanos y a su familia toda hacemos presente nuestro sentido pésame, acompañándolo en el profundo dolor que en estos momentos les embarga.

Para don Cayetano Puerto ha sido pedida la mano de la bella señorita Juana Servera Paret.

La boda se celebrará en el próximo mes de Abril.

Se encuentra en esta ciudad con licencia de Pascuas el capitán de Infantería don José Francisco Barceló y el teniente de Caballería don Alberto Ripoll.

Ha marchado a Valencia el Vicario General de esta diócesis don José Mur.

También marchó a Barcelona el oficial de Telégrafos don Miguel Jaume.

Ha sido ascendido a Sobrestante primero nuestro amigo don José Carbonell Marcé.

Han embarcado para Marsella doña Margarita Vidal, don Jaime Beltrán, don Mateo Pou, doña Angela Quintana y doña Margarita Llabrés.

Ayer mañana llegaron de Barcelona don Enrique Ponsa, don Salvador Figueras, don Emilio Pujó, don Estanislao Ribas y don Emilio Salleras.

El Comisario jefe de policía señor Flórez ha recibido de la Dirección General de Seguridad la siguiente comunicación: «Veo con agrado el celo demostrado por Vd. en el servicio y la diligencia con que practica los que se le encomiendan por mi autoridad.

Al participárselo, para su satisfacción, acuerdo se anote como circunstancia favorable en su expediente personal.»

Sucesos y desgracias

Atropellado por un carro
Vicente Ridalva, domiciliado en la calle del Teatro Balear, 2, fué atropellado por un carro, sufriendo contusiones en el pié y rodilla izquierdas.

Recibió asistencia en la Casa de Socorro.

Detención de un reclamado

La Guardia civil del puesto de esta ciudad ha detenido a un individuo que estaba reclamado por el Juzgado de Marina.

Una paliza

En la Casa de Socorro fué auxiliado ayer Antonio Bonnin, de 16 años, domiciliado en la calle de Jaime II, 84, que presentaba varios rasguños, efectos de una paliza que le dió su padre.

Teatros

Lirico

Doña Francisquita, la obra del maestro Vives que con tanto interés es esperada y que tan resonante éxito obtuvo en Madrid, se estrenará esta noche a las nueve en el Teatro Lirico, gracias a cuya Empresa podremos admirar en Palma la producción del maestro Vives considerada como su obra definitiva.

Para el estreno de dicha obra la Empresa ha contratado a la notable soprano ligera María Fabre y al tenor José Parés, elegidos por el propio maestro Vives para cantar aquí las partes de Francisquita y Fernando de su obra.

Con estos artistas completarán el reparto la tiple Josefina Revillo, el barítono señor Cabasés, los actores señores Barreto y Arias y demás expresadas partes.

Se han pintado expresos cuatro decoraciones debidas al profesor del escenógrafo

señor Martínez Gari y se ha construido la sastrería expresos, todo ello igual a lo utilizado para el estreno en Madrid.

Numerosa comparsa y una nutrida banda de guitarras y bandurrias toman parte en la obra.

Antes de empezar la representación el crítico de teatros don Antonio de la Villa pronunciará breves frases sobre la obra **Doña Francisquita** y su significado en el actual momento teatral.

La Empresa anuncia que a pesar del crecido gasto que representa para ella llevar esta obra a escena regirán los precios acostumbrados.

Para la función de esta noche, estreno de la obra, se han hecho en taquilla gran número de encargos.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día—Teniente coronel de Palma don Juan Roca.

Imaginario.—Comandante de id. don Pedro Liompart.

Hospital y provisiones.—2.º Capitán de artillería.

Vigilancia.—Primer oficial de Palma. D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, **Baldomero de la Tortilla**.

Disposiciones oficiales

Matrimonios.—Se concede real licencia al sargento del regimiento de Palma Juan Amengual Ramis, para contraer matrimonio con doña Micaela María Binimeles Pelegrí.

Destinos.—El capitán de artillería don Luis Pérez de Guzmán y Sanjoán, disponible en la región, ha sido destinado a la Comandancia de Menorca.

DEPORTES

En los Hostalets

Hemos recibido la siguiente nota: «Ayer el presidente del club «Balears» puso en conocimiento de las autoridades de la barriada de los Hostalets que por la tarde, durante el partido que había de verificarse en su campo de Son Canals, establecido junto a dicho poblado, se exhibiría una bandeja para recoger limosnas con destino a los pobres necesitados de la barriada, suplicando que las indicadas autoridades se hicieran cargo de la recaudación para distribuirla a su juicio y discreción.

Y al efecto; personados en el notable campo deportivo el alcalde del lugar don Enrique Vafios y el cura-vicario de la feligresía don Antonio Ferrari, levantaron la bandeja recogiendo las limosnas depositadas en ella que dieron el siguiente resultado:

En plata. 20'00 pesetas
En calderilla. 67'30 »
Total 87'30 pesetas

La susodicha cantidad quedó depositada en la Casa Vicaria de los Hostalets para su distribución.

Ambas autoridades acordaron otorgar las gracias al muy importante y popular club deportivo en nombre y representación de los pobres de los Hostalets. Hostalets 27 Diciembre 1923»

Corresponsalia

Don Gabriel Cautet, corresponsal que fué de la desaparecida revista deportiva de Barcelona «Aire Libre» nos comunica que habiendo aparecido recientemente otra de igual título, editada por «Prensa Gráfica» ha pasado a ocupar la corresponsalia literaria de esta última, en esta ciudad.

En Lluchmayor.—El «C. D. Lluchmayor» con el «Mediterráneo F. C.» empatan a cero.

Ante numerosa concurrencia contendieron en la ciudad de Lluchmayor los mencionados equipos.

El **team** rojo alineó a Salvá (S.), Juliá, Fuertes, Vidal, Fluxá, Ginard, Canelas, Oliver, Más, Salvá (L.), Font.

Ambos bandos trabajaron incansablemente y alternaron en el dominio.

Se distinguieron notablemente los defensas e interior izquierda del «Mediterráneo» Luis Salvá y Juliá, sobresaliendo el portero.

El reserva del «Islaño de Alaró» empata en Santa María con la Congregación Mariana a dos goals.

El domingo pasado se celebró un partido amistoso entre los equipos mencionados en el campo del último.

Ante un gentío inmenso se alinearon los combatientes a las órdenes del señor Marroig, en la forma siguiente:

C. M. Santa María:

Estarellas, Mesquida, G. Vidal, Santandreu, Sastre, B. Vidal, Juan, Coll, Mercadal, Crespi, Amengual.

Islaño:

Rotger, Sampol, Vicens, Simonet, J. Rosselló, Far, Campins, Coll, L. Rosselló, Clar, Isern.

Correspondió el saque a los visitantes, quienes arrancan con deseos de marcar, mas su avance es cortado por los dos **baks** que jugaron mucho y bien.

Sigue un completo dominio por parte de los locales quienes a los quince minutos se apuntan el primer **goal** debido a

un centro de Juan que Mercadal cueva en la red.

Reforzado el centro delantero y defensa de los rojos con elementos del primer **team**, varia algo el juego, pero, a pesar de esto sigue un ligero dominio apuntándose el segundo **goal** gracias a una oportuna intervención de Amengual.

Centrado el balón es recogido por Mercadal que después de algunas alternativas con los interiores, que jugaron mucho, chutando el esférico al larguero. **Corner** contra los locales que despeja Santandreu.

Poco después incurren los blanqui-azules en **penalty**, logrando los rojos el primer **goal** para su equipo.

Después de un juego soso consiguen los adversarios el **goal** del empate, y así terminó el partido.

Por parte de los visitantes se distinguieron el delantero centro Sastre y el defensor izquierdo.

Los locales jugaron todos y el portero Estarellas colosal en algunas paradas.

Efemérides mallorquinas

28 Diciembre 1657

Solemne entrada del Obispo don Diego Escolano.

Audiencia

Señalamiento

Para hoy a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Juan Ferrer Baguer, acusado de un delito de atentado a los agentes de la Autoridad.

Representará al Ministerio Público el Teniente Fiscal Sr. López Sagredo, y el procesado estará defendido por el Abogado D. Emilio Morales.

GACETILLA

BAILES DE MÁSCARAS.—En la sociedad «La Protectora» se celebrarán bailes de máscaras mañana día 29 del actual, los días 5, 12, 19 y 26 de Enero, 2, 9, 16 y 23 de Febrero y 1 y 3 de Marzo próximos.

TRATAMIENTO DE LA TUBERCULOSIS.—El médico forense del distrito de la Catedral don Marcial García Roglá nos comunica haber iniciado en su despacho particular (Sindicato 124 pra.) el tratamiento de la tuberculosis a base de inyecciones de cal en estado vivo, y con las cuales—nos dice—se consigue curar en breves días la citada enfermedad, según lo confirman las experimentaciones llevadas a cabo en hospitales de Madrid y Zaragoza.

Deseamos fervientemente que el éxito confirme los augurios que, de tal manera fundamentados, hace el joven y estudioso médico valenciano.

PARA EL DOMINGO

Conferencia en Inca

El próximo domingo, día 30, tendrá lugar en el salón de actos del «Centro Instructivo» de la ciudad de Inca, la conferencia cultural que el domingo pasado tenía que dar el maestro nacional de Manacor, don Manuel Caballer Ribera, y que por causas especiales tuvo que ser suspendida.

El tema de la misma, como ya se había anunciado en estas columnas, será: «L'escuela nacional española: lo que ha sido, lo que es i lo que habría d'esser».

De Instrucción

Asignaturas de abono para los estudios mercantiles

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden:

«De conformidad con lo propuesto por la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, y teniendo en cuenta lo dispuesto en el artículo 77 de la ley de 9 de Septiembre de 1857.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido resolver lo siguiente:

Primero. Serán de abono para los estudios mercantiles, según el plan de 31 de Agosto de 1922, las asignaturas aprobadas con validez académica en los Institutos generales y técnicos por el plan de 6 de Septiembre 1903, en la forma que a continuación se expresa:

Ejercicios de Gramática española, por la asignatura de Lengua castellana (Gramática).

Elementos de Historia Universal y especial de España, por las de Historia de España e Historia Universal.

Geografía general y especial de España, por las de Geografía general y de Europa y Geografía especial de España.

Elementos de Aritmética y de Geometría, por la de Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría.

Ampliación de Aritmética y Elementos de Algebra, por las de Aritmética y Algebra y Trigonometría.

Dibujo, por Dibujo.

Caligrafía, por Caligrafía.

Francés (primer curso), por Francés (primer curso).

Francés (segundo curso), por Francés (segundo curso).

Segundo. Las instancias solicitando conmutación de las asignaturas compren-

didadas en el apartado anterior se dirigirán al director de la respectiva Escuela, quien acordará la concesión con arreglo a las normas indicadas y previos los justificantes necesarios.

De R. O. lo digo a V. S. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. S. muchos años.—Madrid, 17 de Diciembre de 1923.—El jefe encargado del despacho, Pérez G. Nieva.

Señores directores de las Escuelas de Altos Estudios mercantiles y de las Profesionales y Periciales de Comercio.»

Convocatoria

Hemos recibido la siguiente nota:

Asociación Católica de Maestros Nacionales de Baleares.—En previsión de que alguno de los asociados no haya recibido la correspondiente papeleta de convocatoria, se pone en conocimiento de los mismos que el 30 del actual a las once y media de la mañana se celebrará la Junta general ordinaria, en el domicilio social, Zavellá, 17.

La Junta directiva suplica con interés la asistencia de todos los asociados.

Exámenes en Enero

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo tercero del Real decreto de 18 de diciembre de 1918, y de conformidad con el Directorio militar, se ha dispuesto lo siguiente:

Primero. Se concede exámenes extraordinarios en enero, a aquellos alumnos de los centros de enseñanza que lo soliciten, a quienes falten una o dos asignaturas para terminar su carrera o grado de enseñanza.

Segundo. Los exámenes se llevarán a cabo desde el 25 de enero en adelante.

Tercero. Los alumnos que deseen examinarse, se matricularán desde el día 2 al 12 del mismo mes, ambos inclusive.

Cuarto. Los alumnos que resulten suspensos podrán repetir el examen en una sola de las dos convocatorias de junio o septiembre, a su elección.

Publicaciones recibidas

DICCIONARIO GRÁFICO DE ARTE Y OFICIOS.—El octavo cuaderno que acabamos de recibir, es una muestra más de lo práctico que ha de ser a cuantos a las artes nos dedicamos.

Sus numerosísimos dibujos, admirablemente elegidos y ejecutados honran al artista autor de tan interesante publicación, don José Lápoulipe.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Jueves 27

Entradas

Procedente de Cartagena, el pallebote «Maria», patrón don José Suau, con cargamento de cebada y avena. Consignatario: Señores Sucesores de B. Estela.

Procedente de San Carlos de la Rapiña, el laud «Filomena», patrón don Nicolás López, con cargamento de arroz. Consignatario: Señores Gabriel Mulet e hijos.

Procedente de Cartagena, el laud «Maria Magdalena», patrón don Mateo Tur, con cargamento de cebada. Consignatario: Señores Sucesores de B. Estela.

Procedente de Valencia, el laud «Concha Lopez», patrón don Juan Bautista Mata, con cargamento general. Consignatario: Señores Sucesores de B. Estela.

Procedente de Barcelona, la balandra «Vanrell», patrón don Andres Cervera, con carga general. Consignatario: Señores Gabriel Mulet e hijos.

Procedente de Barcelona el vapor correo «Mallorca», capitán don Juan Palmer con pasaje y sin carga.

Procedente de Barcelona, el laud «Virgen Dolorosa», patrón señor Arbona, con cargamento general. Lo despacha don Valentin Sehmbrí.

Salidas

Para Málaga el vapor «Vicente Ferrer», con cargamento de abonos químicos.

Para Cabrera, saldrá hoy a las 7 de la mañana el vapor correo «Ciudad de Palma».

El «Tromp»

Ayer abandonó nuestra bahía, el acorazado holandés «Tromp», con rumbo a Málaga.

Servicio de vapores correos de Baleares

VIERNES

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.De Barcelona para Ibiza a las 17.De Palma para Mahón a las 20'30.De Palma para Cabrera a las 7.De Cabrera para Palma a las 14.

LA REVISTA «IBERICA»

La cuenca hullera de Puertollano

Esta antigua cuenca carbonífera que cuenta próximamente un siglo de existencia, ha suministrado desde sus primeras explotaciones alrededor de 6 millones de toneladas, y por reconocimientos practicados se tiene la seguridad de que existen unos 20 o 30 millones más en las capas reconocidas, suponiéndose con fundamento que a continuación de estas capas deben existir otros 30 o 40 millones; es decir, una riqueza digna de la mayor atención.

La calidad del combustible obliga a

una pérdida del 40 por 100 en el lavado para obtener una buena clase de carbón, y hasta el presente ello había amontonado en las escombreras un 40 por 100 de productos inaprovechables, restos del lavado y cribado. Sin embargo, este inconveniente, según vemos en el número 507 de la revista «Iberica» que publica una interesantísima descripción de la cuenca de Puertollano, se ha obviado con la destilación de estos productos, de los que se obtienen aceites combustibles, sulfato de amonio, gas, etc.

La nueva y provechosa industria que la Sociedad de Peñarroya ha implantado en Puertollano abre a esta cuenca un próspero porvenir si alcanzan la protección arancelaria debida a sus aceites minerales y dispone los vagones necesarios para el transporte.

El sumario del citado número de «Iberica» es el siguiente:

«La cuenca hullera de Puertollano.—El cañonero «Cánovas del Castillo».—México. Excursión por la costa occidental.—Paraguay. Los estudios de Medicina.—A. de Gramont.—Investigaciones geológicas submarinas.—La orientación y el sentido visual de la duración.—La telegrafía inalámbrica en China.—Aparato portátil para el dosado del CO.—El tráfico por el canal de Panamá.—Aprovisionamiento de aeroplanos en pleno vuelo.—Timón articulado.—Remedio contra la tripanosomiasis. Nuevos doctores de Medicina en Francia.—Fatehpur Sikri, la ciudad mágica encantada, E. Heras, S. J.—La Paleontología (Paleoquímica) y su importancia geológica, Dr. M. Faura, Pbro.—Bibliografía.»

Le Printemps

NOVEDADES SEÑORA Y CABALLERO

de

ANTONIO M.º FUSTER

SAN NICOLÁS, 3 y 5

Recibidas las novedades para Otoño e Invierno

Tricots Lana y Seda gran surtido.
Trajes y Abrigos Caballero.
Pelotería gran surtido toda clase.
Gamuzas lapart desde 18 Ptas. corte Vellini gran novedad para batas.
Sudetas gran novedad y gran surtido en telas propios para confecionarios.
Pirame todos los colores y anchos.
Gran surtido en todas las secciones de Lonería, sedería, lutos, terciopelos, astracanes, escharpes, seda y lana etc.

ESPECIALIDAD EN MEDIAS

Gran surtido Pieles módicas.

Profesora

con título, compraria Colegio establecido o se asociaría Dará lecciones a domicilio.
Informes: Almudaina, 9. Centro de Enseñanza.

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interno durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

Se ha trasladado a *Villa Modelo* esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvia.

Consulta de 9 a 1

Pianos de concierto

«NIENDORF»

Verticales y gran cola
Marca de 1.ª categoría

EXCLUSIVA

Casa Beethoven

Conquistador, 4

GANGAS VERDAD

	Pesetas
PORTEX	350
UNDERWOOD moderna	575
DEA moderna	475
SMITH PREMIER moderna	395
REMINGTON moderna	575
URANIA moderna	575
CENTURY moderna	350
OLIVER visible	325

10 MESES DE CRÉDITO

Estas máquinas las garantizamos, y proceden de cambios con nuestra incomparable «URANIA».

Casa Malondra

JAIME II, 78 — PALMA

Hago saber

La Fotografía RUL-LAN PALACIO, 10

Obsequiará a todos los que se retraten con un artístico ALMANAQUE DE BOLSILLO con su fotografía.

LOS GRANDES PARTIDOS DE FOOT-BALL

Después del encuentro
Barcelona-Sparta

Indudablemente el famoso equipo checoslovaco tiene en España la particularidad de despertar la máxima expectación así que, ni decir cabe que hoy ante la derrota sufrida en su encuentro con el «Barcelona», aquella no reconozca límites. Nosotros, que en todo momento hemos dedicado la mayor extensión a las solemnidades deportivas, siendo esta una de ellas le dedicaremos también el espacio que se merece.

Los equipos se alinearon en la siguiente forma: «Sparta».—Hochmann, Hojer, Steiner, Kolenaty, Kada, Cerven, Sedlacek, Bulla, Bohata, Hajny y Simoyek.

«Barcelona».—Platko, Planas, Surroca, Torralba, Sancho, Carulla, Piera, Martí, Samitier, Alcántara y Aparici.

Arbitró el oficial inglés Mr. Watson. El «Barcelona» jugó con grandes bríos, y si bien en técnica de conjunto mostrase inferior a su contrario, supo aprovechar más las ocasiones para lograr sus propósitos. Platko, Carulla y Piera, fueron las grandes figuras del equipo. En segundo plano, entre los que actuaron excelentemente, Planas, Torralba y Alcántara.

Samitier, cuando quiso jugar solo, hizo jugadas maravillosas, pero cuando quiso jugar con sus compañeros, poco hizo de provecho. Surroca cumplió, y Martí, el autor del goal de victoria, actuó como siempre, con extraordinaria voluntad.

Aparici, que suplió a Sagi hizo lo que buenamente pudo. Lanzó algunos centros excelentes. Y ahora veamos lo que acerca de la derrota ha dicho el capitán del equipo famoso, a un redactor de «La Jornada Deportiva»:

—Nuestros defensas y medios han jugado bien, no así los delanteros, que han demostrado una gran falta de cohesión; ¡ay que tener en cuenta que es la segunda vez que la línea delantera juega con esta formación.

Otro de los inconvenientes con que tropezamos es el terreno; ahí tiene usted al interior izquierda, que es bueno sobre un terreno de hierba, en cambio en terreno duro resulta flojísimo, siendo a todos muy difícil acostumbarse al bote excesivo del balón. En general nuestros equipiers se quejan del terreno duro, que desbarata todas las combinaciones y todos los cálculos, pues cuando se colocan para recibir el balón, resulta que éste va a caer a varios metros detrás de ellos. Claro está que jugando siempre en terreno duro el juego desarrollado sería muy otro y no representaría para nosotros ninguna desventaja, pero es preciso mucho tiempo para acostumbrarse a jugar en estas condiciones.

—Ni el equipo de 1921 ni el que presentamos ahora es el mejor once que podemos alinear. El equipo que jugó el pasado año con el R. C. D. Español era el único completo que ha jugado en Barcelona. En el equipo de este año falta Dvoracek, quien, si bien ha venido con nosotros, no se halla en condiciones de poder jugar todavía, a causa de la herida que sufrió en el último match de campeonato jugado contra el Slavia; éste es, sin duda nuestro mejor delantero y el equipo se resiente de su falta.

El pasado año llevábamos también a Pilat, delantero centro, mientras que esta vez hemos tenido que modificar la línea delantera a último momento por causa de la herida de Dvoracek. En 1921 ocurrió algo parecido; tres semanas antes de nuestra tournée por España Pilat se hirió y no pudo jugar los dos matches contra el Barcelona en el Stadium de Montjuich.

—El juego del Barcelona me ha gustado; sobre todo el ala derecha de entre la cual sobresale Piera. Samitier le considero también bueno, pero tal vez un poco duro. En cuanto a Alcántara, reconozco que es un excelente jugador, pero en las cuatro ocasiones que le he visto no me ha parecido tan extraordinario como se le supone.

Referente a Sancho, si realmente está herido, como he oído decir, el juego que ha desarrollado hoy ha sido admirable. Los backs catalanes son, a mi concepto, lo más flojito del equipo y si nuestros delanteros hubiesen sido algo más activos hubieran podido fácilmente marcar goals a pesar de que Platko en la puerta se ha mostrado superior a lo que nosotros esperamos.

El árbitro ha actuado con acierto, pero no puedo decirle mi última palabra sobre este particular, hasta haber visto lo que hace en el segundo partido.

La nota más hermosa ha sido la corrección del público que se ha mostrado muy deportista, aplaudiendo sin distinción las buenas jugadas de ambos bandos.

Además el interior Bulla carece también de esta necesaria compenetración, pues es la segunda vez que actúa en el equipo. Procede del Ferst, de Viena y no está lo suficientemente entrenado en el Sparta. Ello explica que nuestra línea delantera flojease algo, pero creo que esta inferioridad es pasajera y que en el segundo partido demostrará plenamente la alta calidad de su juego. Confiábamos en el juego de nuestro interior izquierda Hajny, que nos ha decepcionado. En el partido próximo será substituido.

Además, el Sparta está acostumbrado a jugar en campos de hierba y en terreno duro desarrolla menos juego.

El equipo actual es inferior al que estuvo en Barcelona en otros tiempos sólo en lo que se refiere a su línea delantera. No obstante, en el segundo encuentro, creo que cambiará bastante el resultado.

¿Qué equipo piensa presentar el Sparta en su segundo partido? El portero será el mismo: Hochmann. En la defensa, con Hojer, jugará Perner, en substitución de Stiner. Los medios serán los mismos: Kolematy, Kada y Cerven.

En la línea de ataque sólo habrá la inclusión de Stepan, alineándose así: Sedlacek, Bulla, Bohata, Stepan y Simunek. —El equipo del Barcelona, ¿qué impresión les ha producido? —Excelente. En Checoslovaquia es de sobras conocida la categoría del Barcelona y se sabe, por experiencia, lo difícil que es vencerle, sobre todo, en su terreno.

Lo mejor del equipo nos parece la línea delantera. Su gran rapidez y su juego de cabeza la hacen temible en extremo. Los mejores nos han parecido Piera que en sus descensos es peligrosísimo; Samitier muy arrojado e impetuoso; Sancho, un excelente medio y Carulla, que nos ha dado muy buena impresión.

Alcántara no nos ha acabado de convencer. Acaso, se debe ello a que no ha jugado Sagi, su compañero de ala, según nos dicen... —¿Cree usted que el Barcelona sería vencido en el terreno del Sparta? —Sí. En nuestro campo, con los equipos completos, no tengo la menor duda que el Sparta triunfaría sobre el Barcelona por una diferencia de dos a tres goals. M. O. Fanta y con él los jugadores checos que le acompañaron terminó diciendo: —Veremos lo que pasa en el segundo partido. Por uno solo, nada se puede juzgar.

Como el Slavia batió al equipo campeón de España por 9 goals a 2

Otro de los resultados internacionales que han producido en España verdadera sensación es el registrado en el primer encuentro entre el equipo checo «Slavia» y el «Athletic», jugado en el campo de San Mamés.

Dominó completamente el Slavia, que marcó 9 goals contra dos que lograron los bilbaínos.

El primer tiempo terminó con un resultado de cuatro a cero, á favor de los checos.

Todos los citados goal carecieron de relieve, debiéndose a la mala actuación de la defensa atlética que dejó desmarcados por completo a los delanteros contrarios.

En el segundo tiempo los checos abusaron del juego sucio, marcando 5 goals más, el último de ellos de penalty dos de dichos goal fueron protestados por el público por considerarlo off-side.

En esta parte, el Athletic, marcó 2 goals de Travieso y Larraca de penalty. Al terminar el match el Athletic tuvo breves momentos de dominio, pero sin conseguir que aumentase el tanteo a su favor.

Sólo en la línea de medios, Larraza hizo buen juego, shootando repetidamente aunque con desgracia. Sabino, lesionado, no hizo nada de provecho. Lagarreta estuvo flojo en el primer tiempo, mejorando notablemente en el segundo.

La defensa bilbaína en la segunda parte, estuvo bien sobre todo Rouse. El portero Vidal, tuvo una malísima tarde, dejándose marcar goals inverosímiles.

El Slavia presentó un excelente equipo notable por la homogeneidad de su conjunto. Los delanteros jugaron estupendamente, sobre todo el interior izquierda y el centro.

Los medios checos jugaron bien, sin excederse, resultando el mejor el medio derecha.

El portero gustó mucho por su gran seguridad en bloquear las pelotas.

Tiro Nacional

Competición Fontan: La copa se adjudicó al Alférez D. Benito Perelló y las medallas correspondieron a: D. Miguel Ribas de Pina. D. Pedro Batlle. D. Melchor Oliver. D. Miguelerdá. D. José Bautista, D. Eduardo Lassala. D. Salvadó Felip, La 2.^a tirada está pendiente de un empate, que se resolverá el próximo domingo. Escuela de Reclutas: El domingo día

30 tendrá lugar una tirada de clasificación a la cual se suplica que asistan todos para que pueda formarse el programa del mes de enero en vista de sus resultados. **Votación.** Con arreglo al reglamento se convoca a los socios para el nombramiento de la mitad de la Directiva y el Delegado en la Central a quienes ha correspondido cesar. La votación se hará por papeletas y tendrá lugar el día 29 a las 7'30 en la secretaría de «La Veda», verificándose el escrutinio a las 8.

EN LOS PUEBLOS
Infracciones, sucesos y otras demasías

Maltrato de obra La guardia civil del puesto de La Puebla ha denunciado a la correspondiente autoridad a Pedro A. Alsina Alcover por haber maltratado de obra a Juan Pascual Siquier, produciéndole erosiones en la cara y frente.

Hurto de una bicicleta —Detención del autor La guardia civil de Andraitx comunica al Gobernador que en virtud de orden telegráfica que recibió del jefe de dicha institución de Palma, detuvo en el kilómetro 30 a Miguel Ferrer Expósito, por haber hurtado una bicicleta en el Pont d'Inca, la noche del veinte y cinco de los corrientes.

Reyerta En Bunyola por cuestión de vecindad sostuvieron una reyerta Catalina Pol Busquets y su hija Catalina Cabot Pol con Antonia Canals Canals, sacando esta última de la contienda varios rasguños en la cara. El hecho ha sido denunciado a la autoridad judicial.

El tiempo

Boletín Meteorológico
Observaciones a las 8 de ayer
Presión atmosférica. . . 763,8 mm.
Característica de la tendencia barométrica. . . -0,4 mm.
Dirección y fuerza del viento. . . N W —4
Estado del cielo. . . Nuboso
Temperatura. . . 14,2
Humedad relativa. . . 58
Temperatura máxima del día 26. . . 16,0
Id. mínima id. . . 6,0
Id. del mismo día al descubierta. . . 2,6
Lluvia en 24 horas. . . 0,0

Telegramas recibidos
Soller 27 a las 11'30.—Viento Noroeste flojo. Mar manjadilla del mismo. Cielo acelajado.
Bajoli (Mahón) 27 a las 8.—Barómetro 763'9. Termómetro 13'3. Viento Desnoroeste fresquito. Mar marejadilla. Cielo acelajado.
Alcudia 27 a las 9'20.—Viento Suroeste fresco. Mar rizada. Cielo despejado.
Andraitx 27 a las 9.—Viento Noroeste fresco. Mar gruesa. Cielo acelajado.

UN VOTO DEL SEÑOR COSSIO

La supresión de organismos de enseñanza

Con motivo de la aplicación de la ley de Amortizaciones en los centros de enseñanza, se plantean diferentes cuestiones que atañen seriamente el problema de la enseñanza, por dar lugar en distintos casos a la supresión de plazas importantes, tal, por ejemplo, la cátedra de Composición en el Real Conservatorio, por excedencia de su titular, don Amadeo Vives, la cual habrá de ser acumulada a otro profesor para que no se dé el caso curioso de que se suprima en un centro semejante la más importante de sus enseñanzas. A ese problema se une el proyecto de suprimir algunos importantes organismos, por considerárellos de poco provecho, dado el escaso número de alumnos que a ellos concurren.

Con tal motivo, el ilustre director del Museo Pedagógico y catedrático de Pedagogía, don Manuel B. Cossio, ha presentado al Consejo de Instrucción pública un voto particular, al que se han adherido los señores Bonilla San Martín, D. Blas Cabrera y D. Manuel Gómez Moreno. Los párrafos esenciales de ese voto particular son como sigue:

«En toda supresión de organismos de la enseñanza debe atenderse al verdadero origen de su aparente falta de eficacia. Ejemplo: las Escuelas Normales que han tenido antes y ahora no tengan alumnos, no deben suprimirse por esta sola causa, porque no es que sobre maestros en el país, ya que todo el mundo sabe los miles de escuelas públicas que el país necesita todavía y que están sin crearse, sino que la ausencia de alumnos normalistas procede de que nadie que se estime en algo quiere ser hoy maestro de escuela, porque no se le retribuye convenientemente. Esto, que ni es nuevo ni ha dejado de ocurrir ya en todos los demás países, en todos ellos se ha remediado del mismo modo: no suprimiendo escuelas, sino ofreciendo las naturales y legítimas remuneraciones a los maestros.

No hay supresión ni transformación de los organismos de la enseñanza que no lleven consigo la implantación de otros, que costarán mucho más que los actuales, si han de ser eficientes. Ejemplo: Las actuales plazas de inspectores generales pueden y deben suprimirse; pero ha de

CINE LA PROTECTORA

De 5 a 11 Saló de Novedades Dos estrenos
JUSTICIA DE DIOS por MICHEL LEWIS
LA SENDA DEL DESTINO por la eminente estrella PAULINA FREDERICK
BISCOTIN ES MEDIUM cómica de gran risa
LUNES: 7.^o y 8.^o capítulos de la hermosa serie EL REY DE PARIS.

PARA AÑO NUEVO

COLOSAL REBAJA
Moscotel sublime (20 años) a 1'80 pesetas litro
Champagne Carte Blanche a 3'50 id. botella
Ultramarinos «LA BALEAR» Rubí, 16 - Estade, 9

Antigua Casa Llofriú
NAVIDADES Y AÑO NUEVO
Todos mis artículos son también baratos, ricos, exquisitos, inmensos, estupendos, finísimos, etc., etc., etc.
Con la única novedad de que si es POSIBLE los cederé con alguna rebaja sobre el precio de coste.... y con MUSICA.

CONSULTORIO DE UROLOGIA
DE LOS
HERMANOS ALOMAR
Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París. Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato Tratamiento moderno y eficaz de la SÍFILIS y Enfermedades de la Piel.
Avenida Alejandro Rosselló, 101-Pral.
(Cerca Estaciones - Teléfono 357)
CONSULTAS
PARTICULAR: de 10 a 12 y de 2 a 5 — ESPECIAL: de 12 a 1
Económica PARA OBREROS de 7 a 9 noche
DOMINGOS y FESTIVOS: de 8 a 1.
AVISO: Hay salas de espera reservadas para SEÑORAS

COLMADO BESTARD
Calle del Rincón, 5 y 7

Para las presentes Navidades tiene a la venta Champagnes, Vinos y Licores de todas clases.
Barquillos Chantilly.
Turrónes Jijona superior a 2'50 libra de 400 gramos
Almendra a 2'50
Fiambres desde el día 22 del corriente en adelante.
Vinos, Moscatel, Málaga y Jerez, todos a 2 ptas. litro.
Rancieite a 0'80 ptas. litro.
Champagne Rogon Murad a 3'50 botella.
Esta Casa montada recientemente vende lo más barato posible, y su único ideal es, que el que la visite una vez quede invitado para volver otra.

ser para crear en su lugar una verdadera Inspección general de carácter educador, numerosa y desempeñada por personas de superior cultura, tanto general como profesional, y de conocimiento práctico de la escuela.
Con respecto a la orientación económica, debería tenerse por norma lo siguiente: Que España gaste en instrucción pública y cultura aquel tanto por ciento por habitante que gastan las naciones a que la nuestra aspire a compararse, e igualmente que el presupuesto de enseñanza y cultura guarde la proporción que en tales países guarda, tanto con el general del Estado como en particular con los destinados a la defensa nacional.»

Religiosas

Día 28.—Los Santos Inocentes. El Angel del Señor se apareció en sueños a José y le dijo: Levántate, toma al Niño y a su Madre y huye a Egipto y está allí hasta que te avise de nuevo, pues ha de suceder que Herodes busque al Niño para matarle.
El cual levantándose tomó al Niño y a su Madre y fué a Egipto, según le había dicho el Angel y permaneció hasta la muerte de Herodes.
Entonces Herodes (como los Reyes Magos le habían informado del Mesias) se airó con ellos e hizo matar a todos los niños que había en Belén y en todos sus contornos, menores de dos años según la edad que había podido averiguar de los Magos.
La Iglesia conmemora este hecho el día de hoy celebrando fiesta en honor de los Santos Inocentes.
Cuarenta Horas
Concluyen en San Francisco, también al Natalicio de Nuestro Señor Jesucristo. Exposición a las cinco. A las diez, Tercia y Misa cantada.
Por la tarde, a las cuatro, Visperas y Completas cantadas; a las seis, ejercicio

Banco Nacional de Mutualidades

En su Delegación para Baleares, calle Jovellanos, 11 entresuelo; de 9 a 12 de la mañana, desde el día 2 de Enero próximo, queda abierto el pago de intereses correspondientes al cuarto trimestre actual; siendo necesario la presentación de sus resguardos.

Cojinetes de Bolas
CASA CODINA
Calle UNIÓN, 8 — Palma

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

El nuevo régimen

La reunión del Directorio

Madrid 27 a la 1'30.—La reunión del Directorio duró media hora.

Despacharon con el general Primo de Rivera el subsecretario de Estado señor Espinosa de los Monteros y el encargado del despacho del ministerio de Trabajo.

Mensaje de gratitud al Rey

Madrid 27 a la 1'30.—Entre las muchas adhesiones que está recibiendo la comisión americana que prepara un mensaje de gratitud al Rey don Alfonso XIII por su iniciativa americanista ante el Vaticano, figura la del ex-presidente mejicano don Francisco León de la Barra, actual presidente del Tribunal de arbitraje entre Francia y Hungría.

Detenidos por la intenciona comunista

Madrid 27 a la 1'30.—El general Primo de Rivera permaneció en la Presidencia hasta la hora de marchar a la estación para despedir al Rey.

Al salir manifestó a los periodistas que se hallaban detenidos los principales elementos complicados en la intenciona comunista, tanto en Madrid como en provincias, de lo cual mostrábase satisfechísimo.

El Rey se va de cacería

Madrid 27 a la 1'30.—A las ocho veinte de la noche salió el Rey en dirección a Santa Cruz de Mudela, en donde permanecerá cazando en unión de varios aristócratas hasta el día 31 del actual en que regresará a Madrid.

Pasaron a la estación para despedir a don Alfonso la familia real toda, el Presidente del Directorio, varios generales miembros del Directorio, buen número de personalidades y todas las autoridades.

Nuevo subdirector

Madrid 27 a la 1'30.—En virtud de Real orden dictada por el departamento ministerial del Trabajo ha sido nombrado Subdirector de Industria el ingeniero industrial don Juan Pascual del Pobil.

Ceses y nombramientos

Madrid 27 a la 1'30.—En virtud de una Real orden dictada por la Presidencia del Directorio el Ingeniero-jefe de Caminos y Puertos don Antonio Valenciano cesó en el cargo de Subdirector de Obras públicas y delegado Regio de transportes.

Por otra Real orden se nombra Subdirector de Obras públicas e Inspector general de caminos a don Antonio Faprineto.

Se nombra delegado Regio de transportes por ferrocarril al ingeniero jefe del cuerpo de caminos, don Angel Gomez Diaz, quien continuará desempeñando la Jefatura de la primera división de ferrocarriles.

El general Primo de Rivera.— Reunión del Directorio

Madrid 27 a la 1'30.—Al llegar a su despacho de la Presidencia el general Primo de Rivera, manifestó que esta mañana había despachado en el Ministerio de la Guerra con el Subsecretario de Instrucción Pública.

Después recibió el presidente del Directorio la visita del embajador de los Estados Unidos.

Y por último, añadió Primo de Rivera que esta tarde se reunirá el Directorio en pleno para despachar varios asuntos.

Conferenciando con los subsecretarios

Madrid 27 a la 1'30.—Antes de reunirse el Directorio militar, su presidente el marqués de Estella estuvo despachando con los subsecretarios de Estado y de Trabajo.

Los generales del Directorio despacharon también con el Subsecretario de Gracia y Justicia y con el encargado del departamento ministerial de Fomento.

Cambios en el alto personal de los ministerios

Madrid 27 a las 17.—Con motivo de los nombramientos de los nuevos subsecretarios, en diversos ministerios se han operado cambios en el alto personal.

Visita a Magaz

Madrid 27 a las 17.—Ha visitado al conde de Magaz el Director de la Escuela de ingenieros de caminos, recientemente nombrado.

Visitas a Primo de Rivera

Madrid 27 a las 17.—Estuvieron en la presidencia visitando al general Primo de Rivera el gobernador militar de Toledo y el agregado militar italiano coronel Marzengo, quien marcha a su país con un mes de licencia.

La «Gaceta»

Madrid 27 a las 17.—La «Gaceta» de hoy publica una Real orden disponiendo que se suspenda la renovación de las Juntas provinciales y municipales del Censo electoral que debía verificarse el día 2 de enero próximo.

Las actuales Juntas cesarán el día 31 del actual y la documentación de unas y otras quedará bajo la custodia y responsabilidad de sus respectivos secretarios.

Quedan en suspenso todos los expedientes de reclamaciones que se hallan actualmente en curso y que se refieren a las resoluciones de dichas Juntas provinciales y municipales.

Iguamente publica otra Real orden relativa a los derechos obviales que cobran los funcionarios.

Dispone que el tanto por ciento se distribuirá en proporción a los sueldos; pero sin que ninguno de dichos funcionarios pueda percibir cada mes una participación superior al importe de su sueldo íntegro.

Antes del día 15 de enero próximo la Junta propondrá al Directorio el destino que habrá de darse a la cantidad recaudada que por derechos obviales resulte sobrante, después de distribuida la cantidad que deba repartirse.

Manifestaciones de Primo de Rivera

Madrid 22 a las 20.—A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera anunciando a los periodistas que, después de la reunión del Directorio acudiría a la estación para despedir al embajador de Francia, que marcha definitivamente a su país, y al de los Estados Unidos Mr. Moore, quien se propone pasar un par de meses en Norteamérica.

El estado de la Hacienda

La renovación de obligaciones del Tesoro

Madrid 27 a las 17.—El próximo martes se verificará la renovación de las obligaciones del Tesoro por mil doscientos cincuenta y cinco millones de pesetas, cuyo vencimiento es el día primero de enero.

Está descontado que suscribirán casi íntegramente el empréstito los actuales tenedores de dichos valores, muy pocos serán los que pedirán el reembolso.

El interés líquido del cinco por ciento que ofrecen estas obligaciones asegura un franco éxito en la operación.

El día 4 de febrero vencen otras obligaciones al mismo interés, que importan la cantidad de 1.025 millones.

Estiman la conveniencia de hacer la renovación de estas obligaciones al mismo tipo o consolidarlas en deuda perpetua.

Un artículo de «El Imparcial»

Madrid 27 a las 17.—El periódico «El Imparcial» en su artículo de fondo, continúa la campaña de propaganda para invertir en España el dinero español, que es la política seguida por la mayoría de países, después de la conflagración europea.

Dice que el crecimiento de la deuda se acerca a cuatro mil millones y ello influye grandemente en la desvalorización de la peseta y ello compromete el porvenir de España.

Todavía tiene mayor trascendencia, añade, la constante salida de dinero español.

Nos hallamos ante una grave crisis comercial y de producción, que disminuye el trabajo porque el Estado gasta en el extranjero el dinero que recauda en España.

Compramos en el extranjero—continúa diciendo—mucho más que no vendemos.

En el año 1922 el balance mercantil

llegó a mil millones y en el de 1923 se acercará a mil quinientos millones.

En Francia se inició una política contra la emigración de su riqueza nacional.

Todos los partidos políticos coincidieron en esta orientación y se logró sostenerla.

Lo mismo, dice, se hizo en Inglaterra y en los Estados Unidos.

En España, gastando en el extranjero, aumenta la deuda flotante que se consolidará aumentando la carga abrumadora que agobia al país y que llegará a imposibilitar la vida.

Movimiento comunista

La policía portuguesa

Madrid 27 a las 17.—Autorizadamente se ha hecho público hoy que el día 22 de los corrientes la policía portuguesa comunicó al ministro de España en Lisboa las noticias que tenía sobre el complot comunista fraguado por elementos de ese partido en España y Portugal.

La policía española venía siguiendo la pista hace tiempo

Madrid 27 a las 17.—La policía española venía siguiendo la pista a los complicados en el complot hacía más de un mes y al tener por referencias de Portugal, plena confirmación de su existencia, procedió a la detención de sus directores.

Entonces fué cuando el Directorio comunicó la noticia al público por medio de la nota que facilitó a la prensa.

La cuestión de Marruecos

El Raisuni

Madrid 25 a las 24.—De Tánger comunican que el Raisuni, no tan solo vive, sino que goza de perfecta salud.

Choque de dos autos.— Un muerto.— Convoy.— Buque alemán

Melilla 27.—En la carretera del Atalaya chocaron dos automóviles, resultando muerto el paisano José Mata López. Se ha llevado un convoy a las posiciones de Tafersit, sin ser hostilizado.

Por primera vez, después de la guerra europea, ha llegado a Melilla un buque alemán, procedente de Larache.

Dicho buque hace el servicio de mercaderías y viajeros entre Hamburgo y los puertos del Norte de Africa.

Han embarcado para la península los soldados del regimiento de Pavia correspondientes al cupo de 1920.

Los comisionados catalanes que repartieron los aguinaldos entre soldados de Cataluña, hoy visitaron los hospitales con el mismo objeto.

Homenaje al cónsul Zapico

Larache 27.—Para el día 1 ha sido fijado la entrega de una placa de plata y oro que regala el pueblo de Larache al cónsul don Emilio Zapico, por la labor realizada para el engrandecimiento de la población.

Para mayor solemnidad se aprovecharán del acto para la colocación de la primera piedra de la Casa de España.

Aterrizaje de un avión

Melilla 27.—Cerca de Afrau aterrizó, a causa de una avería en el motor, el aparato «número 2» de la escuadrilla de Nador.

Resultaron ilesos el piloto teniente Sartorius y un soldado mecánico, que tripulaban el avión.

Grupos rebeldes tiroteados

Melilla 27.—Desde la avanzadilla de Afrau hizo fuego de cañón y de ametralladoras contra un grupo rebelde dispersándolo.

—Desde Tizzi Assa, al Norte de Dar Mizzen se hizo fuego de cañón contra varias concentraciones enemigas.

—Las fuerzas que guarnecen la posición de Benítez dispersaron varios grupos enemigos con fuego de fusilería y ametralladoras.

Desgracia.—Dos soldados heridos

Larache 26.—En las operaciones de carga y descarga en el Parque de Inten-

dencia de Larache se derrumbó una cantidad de sacos de cebada, arrollando a dos soldados carreros, resultando uno con una pierna fracturada y el otro con heridas de consideración.

Pasaron al Hospital militar, donde fueron curados.

El cadáver de un indígena

Larache 26.—En los zocos existentes en la antigua Rotería próximos al mar, apareció muerto un indígena que no pudo ser identificado.

Presentaba fuertes golpes en la cabeza, teniendo fracturada la base del cráneo.

Se supone se trata de un asesinato entre indígenas por ser sitio de cobijo de moros pobres.

Oficiales y soldados regresan a sus destinos

Cádiz 27.—Ha zarpado con destino a Larache el vapor «Isla de Menorca» conduciendo buen número de oficiales y soldados de diferentes cuerpos, que han cumplido sus licencias en la Península.

También ha embarcado viveres.

Noticias generales

Aterrizaje torzoso

Castellón 25.—En un campo cercano a esta capital aterrizó un aeroplano francés, que procedente de Orán se dirigía a Marsella, por haber sufrido avería.

El general Sanjurjo

Zaragoza 25.—Ha regresado el general Sanjurjo acompañado de sus ayudantes.

El Ebro desbordado

Zaragoza 25.—El Ebro ha aumentado el caudal de sus aguas tres metros y medio sobre su nivel ordinario, lo que obliga a suspender el paso de las barcas.

El agua ha inundado algunos campos. En los pueblos de la ribera se han adoptado precauciones para evitar desgracias.

Funerales por el maestro Bretón

Zaragoza 25.—En la iglesia de Santa Engracia se han celebrado solemnes funerales por el alma del maestro Bretón.

Habían sido organizados por el Orfeón Zaragozano con la cooperación de la Asociación de profesores Musicales de Zaragoza.

Han asistido el Orfeón Zaragozano, la Asociación de profesores de música de la capilla de la Seo y otras entidades y numeroso público.

Un pendón histórico

Madrid 25 a las 17.—El cónsul de Méjico en Baltimore ha dicho que el gobierno mejicano edquiriría el pendón de Moctezuma enviado por Hernán Cortés a Carlos V. y que se ha encontrado entre los objetos históricos vendidos pertenecientes a la familia real de los Habsburgos.

Los periódicos juzgan que esta reliquia histórica pertenece a España ya que es inexplicable no se conserve en nuestros museos.

Añaden que sería curioso averiguar las causas porque saliera de España el glorioso pendón después de poseerlo tantos años tan justamente.

Situación angustiosa de un estudiante.— Donativo del Duque de Alba

Madrid 25 a las 24.—Enterado el Duque de Alba de la situación angustiosa que atraviesa un estudiante colombiano de medicina, ha enviado al doctor Cortezo Marañón una cantidad considerable para el pago de las matriculas y libros y para atender a las necesidades imperiosas de dicho estudiante.

Una participación verbal del premio gordo origina una riña

Madrid 25 a las 24.—Un peluquero llamado Casildo Cruz Sobrino, al saber anteayer que el número premiado con el «gordo» era el 18.398 se dirigió a entrevistarse con el panadero Ruperto García Gordo, que según aquel le había dado verbalmente una participación de dicho número.

Negó Ruperto lo que Casildo afirmaba y con tal motivo se produjo una discusión entre ambos, golpeándose y amenazándose de muerte.

La intervención del público evitó que la cosa llegara a adquirir mayores proporciones.

La fantasía de muchas personas hizo

circular ayer por Madrid el rumor de que el incidente había terminado en crimen.

Una denuncia

Madrid 26 a la 1'45.—Un individuo llamado Martín Roa ha denunciado que un sobrino suyo llamado Barroso, le ha robado una participación del número premiado con el gordo de Navidad.

Comunista condenado

Madrid 26 a la 1'45.—El comunista Cesar González ha sido condenado por un Consejo de Guerra a tres años y cuatro meses de prisión.

Asamblea de Abogados

Madrid 26 a la 1'45.—El día 14 del próximo Enero empezará en Madrid una Asamblea de abogados de toda España.

Choque de trens

Madrid 26 a la 1'45.—En la Inspección de Vigilancia de la Estación de Mediodía han manifestado que el expreso de Barcelona chocó en la estación de Aiza con un tren de mercancías.

No hubo desgracias personales, resultando solamente el material con desperfectos.

Un hombre asesinado

Trubia, 26.—Varios vecinos del pueblo de Pacos salían del establecimiento llamado El Recreo, sito en el paseo de la Reina cuando uno de ellos fué amonestado por un desconocido.

El agredido llamábase Prudencio Fernández, tenía treinta y cuatro años y recibió una tremenda puñalada en el corazón falleciendo a consecuencia de ella instantáneamente.

Se cree que el criminal es un vecino de Caldas.

El muerto era un hombre honrado y trabajador y gozaba de generales simpatías.

Deja a su mujer en estado interesante y tres hijos pequeños.

En «El Sitio».—El busto de Echevarrieta.—La conmemoración anual

Bilbao, 26.—En la sociedad «El Sitio» se ha inaugurado oficialmente el busto erigido en honor de don Horacio Echevarrieta, Presidente de dicha Sociedad.

En el acto fueron leídas unas cuartillas, diciendo que dicho honor se le hacía porque puso a contribución para el rescate de los prisioneros de Axdir, todos sus entusiasmos.

Al mediodía ante el Ayuntamiento, las autoridades y la Junta Directiva de «El Sitio» se leyó, con solemnidad, la felicitación de las Cortes, con motivo del levantamiento del sitio de Bilbao por los carlistas en Noviembre de 1876.

Lo que se tratará en la Asamblea de Abogados

Madrid 26 a la 1'45.—En la Asamblea de Abogados de toda España que empezará el 14 de Enero, se tratará, entre otros asuntos, de lo referente a la contribución que satisfacen los letrados.

Se propondrá un nuevo sistema tributario por patentes profesionales con inclusión del impuesto de utilidades, suprimiendo los libros exigidos por la Real orden de 6 de Noviembre último.

Se crearán seis patentes que serán de 5.000, 2.000, 1.000, 250 y 100 pesetas.

El Rey de Italia, miembro honorario de la Academia de la Historia

Madrid 26 a la 1'45.—La Academia de la Historia, a propuesta de los académicos señores Vives, Herrera, Duque de Alba y Conde de la Mortera ha acordado nombrar miembro honorario de la misma al Rey Victor Manuel de Italia, que posee profundos conocimientos en las especialidades de monedas y medallas, habiendo publicado diversas obras de carácter histórico.

El Director de la Academia, Marqués de Laurencin, visitó al Rey y le comunicó el acuerdo.

El Monarca elogió el nombramiento. El título para el Rey Victor Manuel se hará en un artístico pergamino.

Respecto a la medalla se hará una acuñación especial y será de oro.

La entrega al Soberano italiano del pergamino y la medalla la efectuará el Duque de Alba, quien irá para ello expresamente a Roma, en representación de la Academia.

El dividendo de la Azucarera

Madrid 26 a la 1'45.—El Consejo de Administración de la Sociedad Azucarera

Española ha acordado repartir con cargo al ejercicio último un dividendo de 23 pesetas por acción.

Cámara de Comercio española en Costa Rica

Madrid 26 a las 16.—Noticias recibidas de Costa Rica dicen que se ha constituido allí la Cámara española de Comercio. Ha sido nombrado presidente don Fernando Goicoechea.

Robo en un Ayuntamiento

Toledo 26.—En Madridejos se ha cometido un robo en el Ayuntamiento. Los ladrones se llevaron siete mil pesetas.

Del proceso Dato

Madrid 26 a las 20.—El día 29 se celebrará la vista del recurso de casación del proceso contra Nicolau y Matheu.

El académico de Bellas Artes Duque de Alba

Madrid 26 a las 20.—A principios del próximo mes de enero se posesionará del cargo de nuevo académico de Bellas Artes el Duque de Alba.

Su discurso versará sobre las relaciones entre la casa Alba y las Bellas Artes. Le contestará el Conde de Romanones.

Del asesinato de Dato

Madrid 27 a las 130.—El próximo sábado se celebrará la vista del recurso de casación contra Nicolau y Mateu, autores del asesinato de don Eduardo Dato.

El cardenal Benlloch

Madrid 27 a las 130.—El día 4 del próximo enero llegará a España, desembarcando en Valencia, el cardenal Benlloch y demás miembros que le acompañan en su misión.

El Municipio y los tranvías

Madrid 27 a las 130.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se designó a los funcionarios municipales que han de realizar una intervención cerca de la Compañía de tranvías referente a la reversión de la línea y estaciones de los mercados.

Partido de futbol

Larache 27.—Se ha celebrado un partido de futbol a favor de la proyectada ca-

sa España, jugando un equipo selección del «Unión» y el «Recreo Nacional» venciendo la selección por dos a uno.

Un artículo de «El Sol» sobre el destierro del Rey Jorge de Grecia

Madrid 27 a las 17.—Discurriendo Araquistain en una crónica que publica «El Sol» sobre el destierro del Rey Jorge de Grecia, dice que las generaciones reales procuran evadir honrosamente la obligación hereditaria de reinar. Tienen derecho a ser libres.

Ningún espíritu liberal, dice, dejará de reconocerlo.

El Rey Carlos de Austria, que se ha empeñado en recuperar el trono, es el último ejemplo de una casta que desaparece.

El Rey Manuel de Portugal, repugna la lucha para lograr la reconquista de una corona.

Los regimenes políticos tienden a impersonalizarse, pero todo se republicanza y se democratiza.

El espíritu del tiempo se filtra en el alma de los Príncipes, sentimiento que se traduce en el desasimiento de atributos y responsabilidades del poder.

El mundo, añade, está pasando una revolución profunda. La humanidad busca la fórmula de conveniencia más justa a la democracia, que empieza a dejar de ser una ficción para convertirse en una realidad.

Dos obreros sepultados por la nieve

Madrid 27 a las 17.—Aumenta de una manera alarmante el frío intenso, cayendo grandes nevadas en distintas regiones.

A diez y seis obreros que en las montañas de Aragón marchaban a Francia al objeto de buscar trabajo, les sorprendió una enorme nevada, sepultando a dos de ellos, los cuales no han podido ser encontrados.

A despedirse de los Reyes

Madrid 27 a las 20.—Esta tarde estuvo en Palacio a despedirse de los Reyes por marchar esta noche a su país para asuntos particulares el embajador de Estados Unidos Mr. Moore.

Don Luis Salvador Vives Venezze
Ha fallecido en San Gual de Valdemosa
DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
E. P. D.
Su dusconsolada esposa, hijo é hija, hermano, hermanas y hermanos políticos, tíos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario, que se celebrará en la casa mortuoria hoy a las tres y media de la tarde y seguidamente la conducción del cadáver al Cementerio y al funeral que mañana a las diez y media tendrá lugar en la parroquial Iglesia de Valdemosa.
No se invita particularmente.

obreros que trabajan en el fondo de las minas sólo trabajen ocho horas y los del exterior, diez.

Japón

Otra sacudida sísmica en Tokio
Nueva York 26.—El lunes se produjo en Tokio una nueva sacudida sísmica.

Los habitantes huyeron despavoridos, permaneciendo varias horas en la ciudad, hasta que los peritos sismólogos les tranquilizaron.

Los daños son bastante considerables, pues han sufrido desperfectos muchos edificios contenidos después el terremoto de agosto.

Brasil

Estado de sitio levantado
Rio Janeiro 25.—Ha sido levantado el estado de sitio en esta capital.

Italia

Enfermo mejorado.—Sauro Colegio
Roma 25.—El Duque de Aosta sigue mejorando en su dolencia, aunque muy lentamente.

El Papa ha recibido en audiencia al Sauro Colegio, asistiendo treinta cardenales.

El Cardenal Venutelli leyó un discurso felicitando al Papa; éste contestó al discurso, con otro, felicitándose por haber podido obtener la libertad de varios detenidos en el Ruhr.

Honduras

Se proclama el estado de sitio
Nueva York 26.—En la República de Honduras se ha proclamado el estado de sitio.

El presidente señor Gutiérrez hizo encarcelar a centenares de partidarios de su exrival en las elecciones, general Zoyos.

Esto provocó una viva reacción.

Colombia

Terremotos en Bogotá
Bogotá 24.—Se ha producido un violento terremoto en la cordillera oriental.

Han quedado parcialmente destruidas las ciudades de Cachala y Gocheta donde han muerto varias personas.

India

Movilización india
Allahabad 25.—El gobierno ha ordenado que todas las comunicaciones terrestres y fluviales sean guardadas por patrullas especiales compuestas de ingleses e indios.

Esta medida obedece a evitar que se realice una movilización eventual general a causa del actual conflicto entre la India y el Afganistán.

Inglaterra

Una resolución del Comité Ejecutivo de la Unión Nacional de Patronos y Obreros
Londres, 24.—El corresponsal de la Agencia Havas en esta capital dice que el comité ejecutivo de la Unión Nacional de Patronos y Obreros ha votado una resolución declarando que, después de la encuesta llevada a cabo sobre los proyectos del Gobierno encaminados a remediar el paro forzoso es opinión que los

¡Qué barato, señores!
La SASTRERIA GILET - Jaime II, 60
Es una de las que cuentan con menos años de existencia; siendo ya de las que confeccionan más trajes.
A fin de acreditar sus géneros y aumentar aún más su clientela, venderá los géneros tal como le cuestan en las fábricas, conformándose a ganar solamente el valor de su confección.
GILET viste con elegancia y quiere acreditarse de vender barato.
IMPOSIBLE HACERLE LA COMPETENCIA
PRECIO FIJO

SOMBRERERIA
Sucesor de B. AMER
Especialidad en sombreros para Sres. Sacerdotes
NOVEDAD EXCLUSIVA PARA JÓVENES
Sombreros de todas clases y precios
Santo Domingo, 21 - PALMA

referidos proyectos son insuficientes en absoluto y deben ser rechazados.

Han sido enviadas copias de esta resolución al Gobierno y al Jefe de oposición.

A la huelga

Londres, 25.—Los obreros de transportes declararán en huelga el 1.º de Febrero próximo si no se les aumentan los salarios; durante la guerra éstos eran de 15 y 16 chelines, según la importancia de los puestos.

Los salarios fueron reducidos a 10 y 11 chelines, y ahora intentábase una nueva rebaja de un chelín por día.

El aumento que piden los obreros es de dos chelines diarios.

Túnez

¿Dirigible perdido?
Argel, 25.—En los círculos aero-náuticos reina gran inquietud por la pérdida del dirigible «Dixmude», al que la tempestad arrastró hacia el interior de Túnez, por la parte Sur.

Del Noroeste al Sudeste de Túnez hay preparados varios camiones con tropas para llegar hasta el punto que se tengan indicios de que el «Dixmude» haya aterrizado.

Dirigible con averías

Túnez, 24.—El viento, que sopla con violencia, se lleva el dirigible «Dixmude» hacia el mar.

Las autoridades han adoptado las disposiciones necesarias para socorrer al aeronaute, que se sabe tiene grandes averías.

Grecia

¿Se encargará del gobierno Venizelos?
Atenas, 24.—El Gobierno griego ha dirigido un telegrama a Venizelos rogándole que venga a Grecia antes de que tenga lugar la reunión de la Asamblea Nacional, en la cual le será conferido el Poder sin restricciones ni condición previa alguna.

La prensa aplaude la instancia hecha a Venizelos y expresa su confianza en que éste responderá a los unánimes deseos manifestados por el país.

¿Ha dimitido el Gobierno?

París, 24.—Telegrafían desde Londres a los diarios que, según las últimas noticias recibidas desde Atenas, el jefe del

Gobierno coronel Gonatos ha presentado la dimisión.

Venizelos volverá a Grecia

Atenas, 26.—El señor Venizelos, cediendo a requerimiento del jefe de la revolución Plastigas y de 300 diputados de la Asamblea nacional, volverá a Grecia solo, de donde faltaba desde 1920.

Embarcará en Marsella el día 29 del actual.

No se encargará del Poder; pero se esforzará para que Grecia vuelva a la normalidad.

El deber de los militares

Atenas 27.—A consecuencia de la próxima llegada de Venizelos las juntas militares han tomado la decisión de disolverse y los oficiales se consagrarán en adelante enteramente a sus deberes militares.

Muchacho

de 12 a 13 años, que sepa leer y escribir se precisa en esta imprenta.

Naranjas y Mandarinas

Se vende la cosecha de la finca Ca'n Diego Pont d'Inca
Razón: en la indicada finca, por las tardes

EMIGRANTES

Gratuitamente se informará a cuantas personas deseen conocer antecedentes relativos a emigración.

La documentación y pasaje se expide en un día, sin necesidad de repetidos viajes a Palma, lo cual evita gastos.

Precio de los pasajes en los vapores de las compañías de navegación.
Barcelona - Cuba 535'90 pesetas.
Barcelona - Puertos de América del Sur Montevideo y Buenos Aires. 417'50.

En los precios señalados, van incluidos los impuestos.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16

Le Printemps

San Nicolás, 3 y 5
Novedades para Señora y Caballero
NUEVA SECCIÓN

Sastrería

Buen corte y precios módicos

Del Extranjero

La revolución en Méjico

Noticias contradictorias

New York 24.—Las noticias que se reciben de Méjico son contradictorias.

Los rebeldes anuncian que han logrado cortar a las fuerzas gubernamentales su base de operaciones y reanudan su marcha hacia Méjico.

Los gubernamentales, por su parte, aseguran que los rebeldes se dirigen en retirada forzosa hasta Veracruz, en donde se proponen organizar su resistencia.

Nota de la Legación mejicana

Madrid 26 a las 16.—Las últimas noticias oficiales recibidas en la Legación de Méjico dicen que el sábado día 22, a mediodía, después de un prolongado combate las fuerzas del Gobierno se apoderaron de la ciudad de Puebla, donde se había concentrado el grupo más fuerte de rebeldes.

Estos, abandonando las armas y municiones, huyeron a la desbandada dejando en manos del Gobierno unos mil prisioneros.

Los fugitivos fueron perseguidos a disparos.

Continúa hacia Veracruz el triunfo, que constituye el golpe decisivo de los insurrectos a quienes deja el Gobierno en libertad para conseguir la pronta pacificación de aquel país.

Se han iniciado operaciones sobre Guadalupe donde los locales avanzan por la colina que conduce a las cumbres del monte Maltrata, completamente desalojados por las tropas rebeldes.

Francia

Germana Berton absuelta

París, 25.—El Tribunal ha absuelto en la vista celebrada por jurados, a la joven de veinte años Germana Berton, que mató al redactor de la «Action Francaise» Marius Plateau, al no encontrar al Director de este periódico León Daudet, al que quería matar.

El dirigible «Dixmude», Se ignora su paradero

París, 26.—Nada más se ha sabido del

dirigible «Dixmude», que en su terrible odisea va empujado por el viento y sin gobierno hacia el interior de Africa.

«Le Journal» publica un artículo competente del teniente de navío Larrony.

Dice que si hubiera tenido necesidad el dirigible de comunicar con tierra todos los 16 oficiales y 40 tripulantes que van dotados de sendos paracaídas, se hubieran ofrecido a un peligroso descenso.

También hubiera podido ser que hubiese sido detenido el dirigible para salvar la tripulación.

Todo esto prueba que esta no corre peligro.

Lleva víveres para unos catorce días, tuvo barriles de vino y agua dulce por lastre, pues al regreso debía remontar al Atlas.

Estados Unidos

El transporte de vinos espirituosos por buques británicos

Washington 26.—Están a punto de terminar las negociaciones entre el gobierno británico y los Estados Unidos para el tratado sobre transporte de vinos espirituosos por buques británicos.

Uno de estos días quedará firmado.

Rusia y los Estados Unidos

Washington 26.—Chicheri había desmentido la afirmación del ministro Hughes de que enviados de los Soviets en los Estados Unidos se dedicaban a la propaganda revolucionaria; pero Hughes ha insistido diciendo que el gobierno de Moscú invita a los comunistas norteamericanos a hacer lo posible para derribar al gobierno de Washington y perturbamientos por un gobierno revolucionario.

Alemania

El movimiento nacionalista

París 24.—Telegrafían de Munich a «Le Petit Parisien» que, en dicha ciudad y diversas localidades de la región han sido detenidos numerosos propagandistas nacionalistas y la policía retiene prisionero en la silla al general Ludendorff.

La jornada minera

Berlín 25.—La Comisión arbitral designada para fijar la jornada de trabajo en la cuenca minera de la Alemania central ha dictado un bando disponiendo que los

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

El Alcalde ha hecho público haber recibido una atenta carta del Administrador General de Correos y Telégrafos, anunciándole que tan pronto queden evacuadas las consultas relativas a la suspensión de las obras de la Casa de Correos y Telégrafos de esta Ciudad, que se han hecho oficialmente a las Direcciones Generales de Propiedades y de lo Contencioso «cabrá la posibilidad de que aquellas se reanuden seguidamente.

Lo que dicen en su atenta carta al Administrador General de Correos y Telégrafos respecto a la casa de Comunicaciones en esta ciudad es una respuesta que por lo ambigua y vaga es muy digna de intercalarse entre las que en casos análogos se daban durante el antiguo régimen.

«No hablamos quedado en que bajo el régimen imperante no caben ya esas odiosas dilatorias burocráticas en que se remuevan esos fardos de expedientes retrasados para resolverlo en seguida, sobre todo si afectan a grandes intereses de los pueblos?»

Pues si en esto habíamos quedado y de ello parece no haberse enterado los altos funcionarios que se citan en la noticia precedente, será necesario acudir al Gobierno, al Directorio en sí misma de que se ordene lo conveniente para que a la usanza administrativa de hoy se termine pronto y bien este atargado expediente de la Casa de Correos y Telégrafos de Mahón.

—Muchas fueron las personas, tanto militares como civiles, representación de entidades y aun del elemento obrero, que se congregaron en el vapor correo rápido «Jaime II», para despedir afectuosamente con motivo de embarcar para Barcelona donde va a tomar posesión de su nuevo destino, al Coronel de Infantería sargento Mayor de Plaza, don Luis Franco Cuadras, Delegado del Gobierno en esta isla, cargo que último que ha ejercido durante dos meses.

En su breve actuación, ha sabido granjearse por sus dotes de inteligencia, acierto y justicia, el afecto de todo aquel que tuvo ocasión o necesidad de tratarle.

—Habiendo terminado los trabajos de dragado en el canal de San Jorge, ha sido trasladada la potente draga y los gangulines casi al fondo del puerto, frente al muelle de la Alameda, y en donde seguirá funcionando.

—En todos los pueblos de la isla se están ultimando los trabajos de organización de los Somatenes isleños y muy probablemente conforme determina el Reglamento de esta organización nacional, el próximo mes de Enero ya podrán pasar la revista de rigor con armas, todas las organizaciones de los distintos pueblos.

El número de somatenistas en toda la isla será crecidísimo.

—Continúa la crisis de trabajo en la casi totalidad de fábricas y talleres a la manufactura de calzado dedicadas.

En vista de la persistencia de la crisis y de que ésta se agudiza cada día más, son muchos los obreros que piensan emigrar de esta querida isla, buscando en ajenas tierras, el trabajo que aquí les falta.

—En el vapor «Jorge Juan» de Palma, llegaron el comerciante don Francisco Crespí y el diputado provincial don Francisco Fernández Huguet.

—El miércoles comenzó la draga «Sophie número 2» los trabajos para dragar el trozo de puerto contiguo al paseo de la Alameda, donde amarran las chalanas y buques menores para hacer aguada de los depósitos municipales.

Como en aquel trozo de muelle no hay amarradores de cables, para que la draga pudiera funcionar, se procedió a amarrarla a un corpulento árbol del paseo de la Alameda y al funcionar dicha draga, lo arrancó de cuajo.

Los trabajos de dragado prosiguen, amarrándose la draga a unos postes enclavados en el paseo de la Alameda, única forma de que pueda funcionar y mientras opera, queda interrumpido el tránsito rodado, el cual puede efectuarse al descansar la draga una vez arriadas las cadenas por sobre las que pasan los vehículos.

—Habiendo salido de este puerto las parejas del «bou» «Algabeño» y «Machaquito» que se dirigen a Pollensa para pasar las fiestas de Navidad y siendo cogidas por el furioso temporal que se ha registrado estos dos últimos días, circularon rumores pesimistas, acerca del paradero de una de las dos barcas, rumores que afortunadamente fueron desvanecidos al saberse que ambas barcas estaban refugiadas en la costa Sur de esta isla, una en Binibeca y la otra en el sitio conocido por «cap de'n Font».

—Ha entrado en el puerto amarrando en el Andén de Poniente, el vapor francés de la matrícula de Marsella, de 590 toneladas Axel Busc, que va al mando del capitán Mr. Facelli componiendo su tripulación 21 hombres.

El Axel Busc salió del puerto de Bona (Argelia) el día 15 de los corrientes, emprendiendo viaje a Certe, punto de destino.

La violenta tormenta de estos últimos días cogió al vapor Axel Busc que capeó el furioso temporal, pasando momentos difíciles, pues las olas barrían su cubierta llevándolo y destruyendo el cargamento que en la misma llevaba.

La tripulación del Axel Busc después de su dura lucha con el mar llegó extenuada.

Dicho buque entró en nuestro puerto para repostarse de carbón y víveres que escaseaban a bordo y dar descanso a los tripulantes.

—En sesión celebrada por la Junta de Concejales y vocales asociados bajo la presidencia del Alcalde fué nombrado Veterinario Municipal don Rafael Pons Sintes, único aspirante a dicha plaza.

—Aspiraban a la plaza de Director del Laboratorio Municipal de Análisis don Juan Mir Liambias, licenciado en ciencias químicas, y don Antonio Maspoch Vives farmacéutico.

Constituido el Ayuntamiento en sesión ordinaria, se procedió a designar por votación al que había de asumir la dirección de referencia y resultó elegido el señor Mir Liambias.

Antes de iniciarse la votación se retiraron los concejales señores Pons Huguet (G.), Vidal y Félix.

Ciudadela

En una de las últimas sesiones municipales ordinarias, el Secretario de la «Federación Obrera Ciudadelana» don Juan Mascará que había pedido turno para la presente sesión, dió lectura a una extensa exposición que la Federación eleva a este Ayuntamiento relacionada con la actual crisis por qué atraviesa la industria de calzado, haciendo presente que en Ciudadela existe un crecido número de obreros zapateros faltos de trabajo que, apremiados por la necesidad ofrecen sus energías en demanda de trabajo que les permita poder atender a sus más perentorias necesidades de la vida, y que para que sean aceptadas sus ofertas, piden al Ayuntamiento que acuerde la construcción de obras públicas que al mismo tiempo que daría ocupación a los obreros, redundarían en beneficio de la ciudad.

El vecino don Bartolomé Marqués Sancho, apoyó la petición de la Federación, rogando al Ayuntamiento que la misma demanda se tenga presente para cuando ocurra una crisis en las demás industrias de la localidad.

El Ayuntamiento ofreció estudiar la petición de la «Federación Obrera Ciudadelana».

—En la Capilla de su Palacio, nuestro Obispo confirió Ordenes sagradas a los siguientes señores:

Diaconado.—Don José Bosch Anglada, de Ciudadela.

Don Rafael Pons Benjam, de Ciudadela.

Tonsura.—Don Francisco Jonsá Guardiola, del Arzobispado de Tarragona.

—Estos días, nuestras calles estaban extraordinariamente animadas, parándose los grupos ante los mostradores y escaparates de las pastelerías, que ofrecían a la vista de los curiosos montones de confituras, turrones y otras golosinas propias de Navidad.

Otro artículo de mucha aceptación son los juguetes para niños, que llenan los escaparates de todas las tiendas y atraen las miradas de la gente menuda.

—Ultimamente jugaron en el campo «Mira Mar» los equipos «Menorca» y «Zamora» ganando éste por 2 goles contra 0.

El encuentro fué presenciado por numeroso público.

Ibiza

Es casi seguro que se celebrará el baile de la Uva en el salón del teatro Pereyra organizado por la sociedad «Casino de Ibiza».

Entre el elemento joven hay mucha animación para el festival, por lo que caso de verificarse obtendrá gran éxito.

—Se trata de organizar otro baile para el día de Reyes en los salones de una distinguida sociedad.

—Ultimamente fué bautizado en la iglesia del Salvador el hijo del alférez de Artillería don Felipe Arnal.

—Con toda solemnidad tuvo lugar en el Ayuntamiento la reunión convocada para proceder a la constitución del somatén.

Concedida la palabra por el alcalde al señor Ramón y Capmany cabo de partido pronunció este un largo discurso haciendo historia del Somatén desde su creación en Cataluña.

Tuvo el señor Capmany frases de justo elogio para el elemento militar y después de dedicar bellos párrafos a los somatenistas ibicencos terminó con un hermoso canto al Somatén.

El señor Capmany fué aplaudidísimo.

Tomó entonces la palabra el vocal don Vicente Pereyra quien explicó el significado del nombre de «somatén» y acabó recomendando la mayor cordialidad entre los somatenistas.

Después se procedió a la ceremonia de la entrega de las credenciales a los cabos y subcabos.

Y finalizada ella el comandante don Nicolás Andreu usó de la palabra también para dirigir un saludo al Rey así como también a los ibicencos ilustres cuyos retratos hay en el salón de sesiones y a las autoridades y demás concurrentes al acto.

Dijo que como militar era el lazo de unión entre el somatén y el Ejército que si bien persiguen un mismo fin, sus misiones son diferentes por que mientras el Ejército fué creado para la guerra el somatén tiene por lema paz y siempre paz.

Recordó que por ser hijo de una isla hermana, de condiciones análogas a la nuestra y la circunstancia de tener en Ibiza los restos de un ser querido ese lazo de unión era todavía más fuerte.

Acabó con viva al Rey, al Somatén y a Ibiza.

Igualmente fué muy aplaudido el señor Andreu.

El alcalde señor Medina usó luego de la palabra así como el ayudante del Gobernador militar don Antonio Bauzá en representación del Gobernador, concluyendo el señor Pereyra recomendando mucha germanía.

El acto resultó muy solemne.

—En la Capilla de su Palacio, nuestro Obispo confirió Ordenes sagradas a los siguientes señores:

Diaconado.—Don José Bosch Anglada, de Ciudadela.

Don Rafael Pons Benjam, de Ciudadela.

Tonsura.—Don Francisco Jonsá Guardiola, del Arzobispado de Tarragona.

COLMADO DURÁN

Moet y Chandón, botella grande,	a Ptas. 9'50
Pemer Grego >	a > 13'00
Viuda Clicó >	a > 13'50
Champañ económico >	a > 3'50
Pasta para sopa catalana, Kg.	a > 1'35
Latas de sardinas de 1 Kg., una	a > 2,00

CEREROLS, 11

TOS - TOS - TOS - Chem...

Con 60 céntimos que vale una caja de píldoras, se cura Vd. en un día el peor catarro pulmonar, desapareciendo completamente la tos, que tanto atormenta durante la noche y al menor cambio de temperatura. El mejor de sinfiantes pulmonar.

¡OJO! Fumadores, debéis llevar siempre una caja en el bolsillo. Es vuestra salvación.

En la Acreditada **FARMACIA AGUILÓ DE SON SERVERA** las encontraréis.

El Doctor D. José Juan y Sansó

ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS
Extremo y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid
Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de
Diatermia o termopuntura
Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen inflamatorio, sin operar, y de las hemorragias y sus complicaciones, dolores, Reumas, etc.
Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y Horas convenientes - Teléfono 112

Fueron nombrados cabos: Del distrito de Ibiza, don Mariano Torres, subcabo, don José Tarrés. Cabo de Santa Eulalia, don Lucas Prats. De San José, don Pedro Palau, subcabo, don Francisco Palau. Subcabo de San Juan, don Antonio Torres, Cabo de San Antonio, don Juan Prats.

—Con tanta animación como en años anteriores empezó la tómbola a beneficio de los pobres organizada por las piadosas damas del Roper de San Vicente, secundadas por bellas señoritas de esta ciudad.

Ni un solo momento decayó la animación estando concurrísimos los alrededores en que se verificaba aquella.

—El pasado viernes celebró junta general el «F. C. Ibiza» para proceder a la renovación de los cargos de presidente, tesorero y dos vocales y para la aprobación de cuentas.

Fueron elegidos los mismos señores que desempeñaban los citados cargos por unanimidad.

—En la junta general extraordinaria celebrada en el Casino España quedó constituida la parte de la Junta Directiva que debía renovarse en la siguiente forma:

Vicepresidente don José Servat.
Bibliotecario don Enrique Fajarnés.
Vocales: don Bartolomé Ferrer, don Felipe Arnal, don José Tarrés.
Secretario: señor Diez Ramaje.

—Se encuentra enferma la bella señorita Carmen Salgado Calderón hija del gobernador militar de esta plaza don José Salgado. Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

—Se halla en el mismo estado de gravedad la virtuosa señora doña Francisca Tur,

vda. de Calvet, hermana del exdiputado a cortes don Luis Tur.

—En el «Reina Victoria» embarcó el teniente coronel recientemente destinado al batallón de Arapiles don Ramón Losada Rocas acompañado de sus bellas hijas Isabel y Lolita y de sus hijos Manolo y Fermindito.

—A pesar de lo intempestivo de la hora y de la noche, fueron tantas las personas que bajaron al muelle a despedirle que sería prolijo enumerarlas para no incurrir en lamentables omisiones.

Baste decir que de las despedidas cordiales que de personas forasteras hemos presenciado, la del señor Losada puede figurar entre las primeras.

El trato afable y el carácter franco y expansivo del pundonoroso militar que por espacio de unos años ejerció el mando de este batallón, supo conquistarle las buenas amistades que anoche se pusieron una vez más de manifiesto.

—A primeros de año llegará a este puerto para hacer el servicio a Formentera, la rápida gasolinera «José Calafat» que actualmente rendía el correo Palma-Cabrera.

Se trata de una buena embarcación que irá 12 millas y que en una hora realizará la travesía.

El «Frau» marchará a Palma.

Muebles Victoni

Exposición: PLATERIA, 1.
Talleres: ARCO MERCED, 2.
Para NAVIDAD se hará un descuento del 10 por ciento sobre todos los encargos que se hagan hasta el 15 de Enero.

EL NIÑO DE LA PARROQUIA

POR

CARLOS DICKENS

finjiendo prestar toda su atención al colosal ramillete que llevaba en las manos. Mientras tanto, Giles, sentado en el estribo del carruaje, con la cabeza hundida en el gorro de dormir apoyada sobre las manos, y éstas a su vez sobre las rodillas, limpiábase los ojos con un pañuelo de algodón azul con motitas blancas. Que la emoción del honrado servidor no era fingida demostró elocuentemente el rojo subido de sus ojos cuando los fijó en el joven caballero, que acababa de dar media vuelta y le dirigía la palabra.

—Mejor será, Giles, que continúe usted en la silla de posta hasta la casa de mi madre. Yo prefiero caminar despacio a fin de que usted tenga tiempo de prevenirla, diciéndole que llevo.

—Si el señor perdonara mi atrevimiento—contestó Giles, limpiándose la cara con el pañuelo,—le suplicaría que diese al postillón el encargo que acaba de confiarme. Si la servidumbre me vé en el estado poco conveniente en que me encuentro, a buen seguro que pierdo para siempre la autoridad moral que tengo y debo tener sobre ellos.

—Está bien—respondió Enrique Maylie sonriendo.—No hay inconveniente. Que siga el postillón con el carruaje, y usted puede venir con nosotros; pero, por favor, cambie ese gorro por cualquier cubrecabezas más apropiado, si no quiere que los que nos vean nos tomen por locos.

Apresuróse Giles a quitarse el gorro de dormir, que guardó en un bolsillo, y a ponerse un sombrero que sacó del carruaje. Seguidamente prosiguió la marcha el postillón, dejando a los viajeros

que, juntamente con Oliverio, siguieron a pié con paso lento.

Durante la marcha, Oliverio dirigía de vez en cuando miradas llenas de interés mezclado de curiosidad al recién llegado. Representaba tener unos veinticinco años, y era de estatura regular, guapo de rostro y de mirada franca. La elegancia de su traje y la soltura graciosa de sus movimientos hablaban desde luego en su favor. A pesar de la distancia que separa a la vejez de la juventud, ofrecía tan notable parecido con la anciana dama, que Oliverio había sospechado desde luego el estrecho parentesco que los unía aun cuando no le hubiese podido decir que era su madre.

Con la ansiedad pintada en el semblante, esperaba la señora Maylie la llegada de su hijo a la casa, siendo intensa la emoción que entrambos demostraron al abrazarse.

—¡Madre mía!—balbuceó el joven.—¿Cómo no me escribiste antes?

—Escribí—replicó la dama;—mas después de reflexionar, resolví suspender el envío de la carta hasta después de oír la opinión del señor Losberne.

—De todas suertes, madre mía, ¿por qué habías de exponerte a que sobreviniera la desgracia que a punto ha estado de heriros?... Si Rosa hubiese... mis labios se resisten a pronunciar la palabra... si su enfermedad hubiera tenido otro desenlace, ¿hubieses podido perdonarte nunca? ¿Dónde habría encontrado yo nunca más una gota de felicidad?

—Si hubiera ocurrido la desgracia que te refieres, Enrique, creo, en efecto, que tú felicidad sobre la tierra habría terminado; pero creo asimismo que tu llegada aquí un día antes o un día después, poca, muy poca importancia hubiese tenido.

—¿Quién sabe, madre mía? ¡Por supuesto! ¡Tienes razón! En nada podía influir mi presencia... ¡Tú lo sabes mejor que yo!

—Y pensaré siempre lo mismo—replicó el joven.—La agonía mental que viene atormentándome horriblemente desde hace dos días me obliga a confesar abiertamente y con sinceridad una pasión que, conforme sabes perfectamente, ni es de ayer, ni nació a la ligera. Rosa, ese ángel

de bondad, esa niña tan dulce como hermosa, posee mi corazón por siempre. En ella están cifrados todos mis proyectos, todas mis esperanzas, mi vida entera; nada quiero sin ella, y ten por cierto que, si haces oposición a este sueño, el más hermoso de mi vida, tomas en tus manos mi paz y mi felicidad y la arrojas a los vientos. Reflexiona bien, madre mía: ten mejor opinión de tu hijo, y no cierras los ojos a su felicidad, en la que parece que tan poco pienso.

—Precisamente porque sé lo que son los corazones apasionados, Enrique, quisiera evitarte ahora que es tiempo, decepciones dolorosas, heridas crueles. Pero me parece que hemos hablado bastante, y hasta demasiado, sobre este punto por ahora.

—Que decida Rosa, entonces—repuso Enrique.—No creo que tus opiniones sean inmutables ni que sea tu ánimo sostenerlas hasta el extremo de alzarme obstáculos entre aquélla y yo.

—No los alzaré; pero quisiera que reflexionases...

—¡He reflexionado ya!—interrumpió el impaciente joven.—Años y más años ha que vengo reflexionando; como que es la reflexión que me hago desde que tengo uso de razón. Mis sentimientos no han variado ni variarán: ¿a qué, pues, diferir por más tiempo su declaración, si guardar los secretos me hace sufrir y de nada ha de servir? ¡No! ¡No me irá y de esta casa sin que Rosa me oiga!

—Te oír—contestó la dama.

—Hay en el tono con que me hablas algo que parece indicarme que me oír con frialdad, madre mía—observó el joven.—Te oír sin frialdad—repuso la señora;—muy al contrario.

—¿Entonces?... ¿No ha mostrado inclinaciones en otro sentido?

—Ciertamente que no—contestó la madre.—O mucho me engaño, o te has hecho dueño de sus afectos. Lo que quiere decir—añadió la buena señora, adelantándose a su hijo, que hizo ademán de hablar, —es lo siguiente: Antes que te entregues por completo a esa idea, antes que te abandones sin reserva a esa esperanza, reflexiona, medita bien, hijo mío, sobre la historia de Rosa, y considera el

estuviera persuadida de que la inconsistencia del hombre a quien ella entregara su amor destrozaría su corazón, creo que mi misión sería más fácil de cumplir y que sin luchas ni temores atemperaría mi conducta a lo que me parece norma inflexible del deber.

—Mal juzgas mis sentimientos, madre mía—dijo Enrique.—¿Es que me crees aún un niño que no se conoce a sí mismo, capaz de engañarse respecto a los impulsos de su alma?

—Creo, hijo mío—replicó la dama, colocando una mano sobre el hombro del joven,—que las almas jóvenes tienen muchos impulsos generosos que no son duraderos, y que, entre estos impulsos, abundan los que, una vez satisfechos, se borran, se pierden, desaparecen para siempre. Creo, sobre todo—añadió la dama, clavando los ojos en el rostro de su hijo,—que si un hombre entusiasta, ardiente, ambicioso, enlaza su existencia a la de una mujer sobre cuyo apellido hay una mancha, aun cuando ésta tenga su origen en persona que no es la amada, puede encontrar en los senderos de la vida almas bastardas que cometen la vileza de lanzar esa mancha al rostro de la compañera de su existencia, miserables que la hagan extensiva a sus hijos y hasta a su misma persona, en cuyo caso, al verse envuelto en oleadas de fango, es más que probable que, dando al olvido sus sentimientos generosos, imponiendo silencio a su bien natural, se arrepienta un día de los lazos que contrajo en sus años juveniles, y su esposa haya de pasar por los suplicios consiguientes a un arrepentimiento tardío.

—Madre mía—exclamó el joven con impaciencia;—el hombre que así obrase, sería un bruto egoísta, tan indigno del nombre de hombre como de la mujer que describes.

—Ahora piensas así, Enrique—dijo la madre.

—Y pensaré siempre lo mismo—replicó el joven.—La agonía mental que viene atormentándome horriblemente desde hace dos días me obliga a confesar abiertamente y con sinceridad una pasión que, conforme sabes perfectamente, ni es de ayer, ni nació a la ligera. Rosa, ese ángel

de bondad, esa niña tan dulce como hermosa, posee mi corazón por siempre. En ella están cifrados todos mis proyectos, todas mis esperanzas, mi vida entera; nada quiero sin ella, y ten por cierto que, si haces oposición a este sueño, el más hermoso de mi vida, tomas en tus manos mi paz y mi felicidad y la arrojas a los vientos. Reflexiona bien, madre mía: ten mejor opinión de tu hijo, y no cierras los ojos a su felicidad, en la que parece que tan poco pienso.

—Precisamente porque sé lo que son los corazones apasionados, Enrique, quisiera evitarte ahora que es tiempo, decepciones dolorosas, heridas crueles. Pero me parece que hemos hablado bastante, y hasta demasiado, sobre este punto por ahora.

—Que decida Rosa, entonces—repuso Enrique.—No creo que tus opiniones sean inmutables ni que sea tu ánimo sostenerlas hasta el extremo de alzarme obstáculos entre aquélla y yo.

—No los alzaré; pero quisiera que reflexionases...

—¡He reflexionado ya!—interrumpió el impaciente joven.—Años y más años ha que vengo reflexionando; como que es la reflexión que me hago desde que tengo uso de razón. Mis sentimientos no han variado ni variarán: ¿a qué, pues, diferir por más tiempo su declaración, si guardar los secretos me hace sufrir y de nada ha de servir? ¡No! ¡No me irá y de esta casa sin que Rosa me oiga!

—Te oír—contestó la dama.

—Hay en el tono con que me hablas algo que parece indicarme que me oír con frialdad, madre mía—observó el joven.—Te oír sin frialdad—repuso la señora;—muy al contrario.

—¿Entonces?... ¿No ha mostrado inclinaciones en otro sentido?

—Ciertamente que no—contestó la madre.—O mucho me engaño, o te has hecho dueño de sus afectos. Lo que quiere decir—añadió la buena señora, adelantándose a su hijo, que hizo ademán de hablar, —es lo siguiente: Antes que te entregues por completo a esa idea, antes que te abandones sin reserva a esa esperanza, reflexiona, medita bien, hijo mío, sobre la historia de Rosa, y considera el

Se ha puesto a la venta el Dietario Regional

GUIA DIRECTORIO PARA BALEARES

Hállase a la venta al precio de 4 y 5 pesetas en los siguientes establecimientos

EN PALMA: Casa Bar-Lock, Casa Malondra, Casa Roca, Casa Planells, Librería Escolar, Biblioteca Universal, Papelería Humbert de José Cortés, Papelería Juan Llull, Kiosko Lirola, Kioskos Vich del Borne y calle Cererols. En Lluchmayor: Imprenta Roca. En Manacor: Imprenta García. En Felanitx: Imprenta Reus. En Inca: En casa del agente distribuidor Antonio Bennasar, carretera de Alcudia.

Apresúrese a encargarlo o adquirirlo en alguno de estos sitios, pues son tantas las demandas que diariamente recibimos que seguramente

No habrá Dietario Regional para todos



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

CASA ALEMANA = Sindicato, 37

LIQUIDACION RAPIDA

por dejar el negocio realizamos todas las existencias con gran rebaja solo hasta el fin de año.

CASA ALEMANA - Sindicato, 37
BATERÍA DE COCINA

REMEDIO MILAGROSO



EL OJO DE LA VERDAD

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el Extranjero como el

MARAVILLOSO

DEPURATIVO RUBIO

Herpes, eczemas, rojezas, picores, humores fríos, escrófula, forunculos, manchas de la piel, orzuelos, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, llagas, varicos (llagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arterioesclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc.

Purifica y regenera la sangre

Un solo frasco basta para convencerse

POMADA RUBIO. Analfar poderoso y necesario

De venta en Palma: Farmacias VALENZUELA, TERRASA, REY, MIRÓ, AGUILÓ de SON SERVERA, Vda. de I. FORTEZA, etc., etc.

AGENTES EXCLUSIVOS

Sres. PEREZ MARTIN y C.^a :—: MADRID-BARCELONA

No tememos al Directorio ASERRADORA MARTIN quiere dar el peso

Carbón de cok 2.^a a 4'25 a domicilio

» » » 1.^a a 4'60 » »

Leña olivo cocina a 2'50 » »

Rebaja por carretadas

ENCARGOS: Colmado Mas, Calle Rubi — Tienda de Comestibles San Jaime 3 — y en la Fábrica, Calle 98 travesía A. Clavé a A. Rosselló.

FINCA

Se vende una nueva en el ensanche compuesta de bajos, 3 pisos, almacén y estenso solar, produce buen interés. Razón: calle Obispo, 6.



¡Salve, Peca Cura inmortal! La Poesía derrochó para tí cien mil ideas. ¡Salve, Peca Cura inmortal! llegará un día que en el mundo no habrá mujeres feas. Jabón, 1'50. Crema, 2'50. Polvos, 2'50. Agua cutánea, 3'50. Agua de Colonia, 3'50. G. 10 y 16 pesetas, según frasco. Lociones para el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco. ULTIMAS CREACIONES

Productos serie IDEAL
ACACIA — Mimosa — GINESTA — Rosa de Jericó — ADMIRABLE — Matinal — CHIPRE — Rocio Flor — ROSA — Vértigo — CLAVEL — Muguet — VIOLETA — Jazmin.
Jabón, 3. — Polvos, 4. — Loción, 4'50, 6'00 y 20 pesetas, según frasco. — Esencia para el pañuelo, 18 pesetas frasco con estuche — Cortés Hermanos, SARRIÁ (Barcelona)

PREPARADOS del LABORATORIO "CÉSAR"

SARNICIDA INSTANTANEO «CESAR». De exquisito perfume. Una sola aplicación sin baño, cura radicalmente la SARNIA.—No mancha la ropa, no irrita, no es grasiento.

Venta: Don Juan Valenzuela y demás farmacias.

Usados

En buen estado o estropeados se compran gafas, lentes, gemelos, sextantes, barómetros y relojes de todas clases. Olmos, 84 - Palma.

En el Molinar

Se traspasa el local que ocupa el Café denominado C'an Marrón. Informes: En el mismo café.



SIEMPRE BARATO!

Calzado señora, reclamo de la casa, 10'50 pts
Id. caballero desde 18 ptas. a 32'00 »
Id. jovencitas del 33 al 38 medio tacón, a 10'50 »
Ultimos modelos charol 1.^a Señora. 23'00 »
Calzado reglés bajo para VIEJA 14'00 »

CASA CÁNAVES-S. Miguel, 81 (frente Juzgado)

LA FILADORA

GRANDES DEPÓSITOS de VARIAS FÁBRICAS de TEJIDOS
GRANDES EXISTENCIAS
EN TODA CLASE DE ARTÍCULOS DE VESTIR A PRECIOS DE FÁBRICA
ESPECIALIDAD EN LANERÍA Y PAÑERÍA
SASTRERÍA A PRECIOS ECONÓMICOS
GRAN SURTIDO DE GABANES CONFECCIONADOS
NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS DEPÓSITOS
Ventas al contado — Precio Fijo — Casa de Confianza
125 - SAN MIGUEL - 125 (Cerca de la Plaza del Olivar)

Balones RAEL

Para FOOT-BALL. La marca que se impone, perfecta redondez peso reglamentario. Bote equilibrado. Garantizamos buena Calidad e inmejorable Fabricación de nuestros Balones.

Exigir la Marca registrada RAEL
Fabricante: ENRIQUE CODINA
Calle Unión, 8 - Palma (Junto a Telégrafos)

ESTOMAGO ENFERMO

Desahuciados de los médicos, sometidos sin resultado a innumerables tratamientos, no dejéis de probar, aun solo, per via de ensayo, los **POLVOS DEL DR. JULIUS MERC.** Os curareis radicalmente. Recetado por eminentes médicos. ¡Millares de curaciones! Seis pesetas frasco. Madrid, Goyoso; Barcelona, Segalá, Vinda Ainaia, Zaragoza, Jordán; Valencia, Cuesta; Murcia, Seiquer; Mallorca, Centro Farmacéutico. Principales Farmacias y Centros de Especificos. Para consentimiento éxito remitir muestra gratis. Resuscar Apartado 481, Barcelona. Frasco en frasco, siete pesetas.

DE VENTA EN MALLORCA. M. Colom, Centro Farmacéutico

Sindicato Sansellas

Vendería en buenas condiciones lo siguiente:
2 Calderas grandes y demás utensilios para la fabricación de pulpa.
2 Estanterías grandes para tienda comestibles.
1 Escritorio.
1 Prensa de copiar.
1 Trituradora.
Informes: Julián Rosselló, Puzera, 1 — Palma.

Gran plantel de higueras y algarrobos. Se venden barato. Razón: Antonio Jaime (fondero). En La Soledad, Calle Caridad, 5 bis-Palma.

Tenedor de libros conociendo el francés y disponiendo de varias horas libres, se ofrece. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16

Nodrizas de 27 años, primeriza, leche de pocos días, desea criatura para lactar en su casa. Calle del Mediodía, 16.—Lluchmayor.

Vendo máquina Alexander de 40 HP. con su correspondiente caldera y hervidores, todo en muy buen estado.

Nodrizas leche de diez días, desea criatura para lactar en su propio domicilio. Secar del Real. C'an Cstrellas.

Socio con capital se necesita. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se alquila Una casa grande y otra pequeña. Informes: Droguería, Coll d'en Rumbau.

Dos Automóviles de cinco asientos, marcas Citroen, y Saab, casi nuevos, se venden. Razón: Café Danzá, P. San Antonio.

CALLOS Se curan radicalmente con el CALLICIDA SPORT En todas las farmacias de Mallorca

SABAÑONES (SABA) Se curan en un día con el

TÓPICO H De venta en todas las Farmacias de Mallorca

Señora o señorita Se desea para representar importante casa de confiterías. Informarán: San Bartolomé, 40 Palma.

Anuncios económicos Por 50 céntimos Ofertas y demandas.

Dibujos y Clichés de toda clase para Comercio e Industria. Clichés TRANSPARENTES para proyección en Cines. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

La reorganización del Directorio

Noticias generales
Nuevas disposiciones
 Madrid, 27 a las 20.—Hoy publica la «Gaceta» la siguiente real orden:
 Para mejor aplicación del real decreto por el que se reorganiza el Directorio militar y para dar cumplimiento al artículo 1.º del apartado uno, S. M. el Rey se ha acordado disponer lo siguiente:
 Artículo primero. Los subsecretarios y jefes encargados del despacho de los ministerios respectivos tendrán como facultades o función de sus cargos todas aquellas que les estén especialmente atribuidas por los reglamentos o disposiciones legales vigentes.
 Tendrán además como facultad delegadas por el Gobierno, las que determina el artículo segundo del real decreto de reorganización del 21 del corriente, despacho de todos los asuntos de trámite de la Subsecretaría y de las Direcciones generales antes encomendadas al ministro; esto es, los acuerdos que deban adoptarse en todos los asuntos, por el ministro, conforme a las facultades regladas por las leyes, decretos, reales decretos y reales órdenes de carácter general o especial.
 Será preciso el acuerdo del jefe del Gobierno en la forma determinada por el real decreto de 21 del actual antes citado para adoptar todas las resoluciones de carácter general y las especiales que correspondan a la facultad discrecional no reglada o a las concesiones de gracia.
 Artículo segundo. Los generales, jefes, oficiales y personal civil que según dicho real decreto han de componer el Directorio y las Secretarías conservarán el destino que desempeñan por razón de su empleo militar o de la carrera a que pertenecían.
 Artículo tercero. Dicho personal cesará en el percibo de las indemnizaciones de separación de sus puestos que venían disfrutando, percibiendo en cambio todas las gratificaciones mensuales incompatibles con ninguna otra dieta o gastos de representación: de 1150 pesetas los generales, de 750 los jefes o civiles con categoría militar y de 500 los capitanes que desempeñen cargos de secretario o ayudante.
 Artículo cuarto. Las referidas cantidades se reclamarán por la Presidencia del Consejo, formalizándose en el ministerio de Hacienda las transferencias de crédito necesarias para obtener dicha cifra en las economías hechas en los distintos ministerios interin no se consignen expresamente para tal objeto en el presupuesto caso que fuera menester.
 Artículo quinto. Para el gasto de Secretaría, escritorio, correspondencia y material en que vienen aumentando los de la Presidencia se satisfarán a ésta 1.500 pesetas mensuales de las que figuran para iguales fines en los presupuestos de cada uno de los distintos departamentos.
 Artículo sexto. Cada general de los que componen el Directorio tendrán asignado un automóvil oficial, cuyos gastos se sufragarán en la misma forma que actualmente.
 Artículo séptimo. Las gratificaciones a que se refiere el artículo segundo comenzarán a regir a partir del día 1.º de Enero próximo.
 Artículo octavo. Las horas normales de trabajo en las Secretarías del Directorio serán de nueve a dos y de cinco a nueve, estableciéndose turnos extraordinarios en caso necesario.
 El personal de la Presidencia del Consejo se dividirá en dos turnos para el despacho, verificándolo uno en las horas de la mañana y el otro en las horas de la tarde.

Noticias generales

Firma de Marina
 Madrid 27 a las 20.—Han sido firmados las siguientes reales órdenes de Marina.
 Disponiendo que el coronel de Artillería de la armada don Diego de Lara pase a la situación de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.
 Se conceden al capellán mayor del cuerpo Eclesiástico de la armada don Juan Lecea dos meses de ampliación de la licencia de que disfruta por enfermo.
 Concediendo dos meses de licencia al contador de navío don Saturnino Calderón.
 Disponiendo que el teniente médico don Juan G. Ramírez embarque en el cañonero «Cánovas del Castillo» y que el oficial del mismo empleo Ernesto Fernández embarque en el acorazado «Jaime I».
 Se concede la vuelta al servicio activo al teniente coronel médico don Alfonso Cerdeira.
 Dispónese la vuelta al servicio activo del capitán médico don Rogelio Calvo.

Llegada del «Antonio López»

Cádiz 27.—Procedente de Veracruz, Habana y Nueva York, ha llegado a este puerto el trasatlántico «Antonio López», conduciendo mucho pasaje e importante carga para Sevilla, Barcelona y otras poblaciones del Norte de España.

Don Emiliano Iglesias citado

Madrid 22 a las 20.—La «Gaceta» publica una requisitoria del Juzgado de Instrucción de Orense requiriendo la presencia del exdiputado don Emiliano Iglesias para comparecer en la causa que se le sigue por injurias a la autoridad.

Temporal de nieve.—Dos obreros sepultados

Huesca 27.—Varios jornaleros que se dirigían a Francia en busca de trabajo fueron sorprendidos al cruzar la frontera por un fuerte temporal de nieve.
 Dos de ellos quedaron sepultados, no pudiendo sus compañeros librarles de tan horrible muerte.

Reparto de limosnas

Cartagena 27.—Por iniciativa del alcalde de esta ciudad don Alfonso Torres se han repartido limosnas en especies a cuantos lo han solicitado.
 El día de Nochebuena se repartieron 500 cestas, entre otras tantas familias, con teniendo garbanzos, embutidos, turrón, dulce y fruta.

Festejos en honor de los marinos ingleses

El Ferrol 27.—Para agasajar a los tripulantes de los buques ingleses que el próximo mes llegarán a este puerto, se celebrarán partidos de futbol con equipos regionales, un banquete ofrecido por el vice-consul y otro por la colonia inglesa, un baile de etiqueta en el teatro y algunas mas fiestas.

Disposiciones oficiales

Madrid, 27 a las 20.—La «Gaceta» publica una R. O. de Marina disponiendo el pase a la reserva del capellán mayor del cuerpo eclesiástico de la Armada don Alberto Pallos, amortizando la vacante.
 Igualmente dicho periódico oficial inserta una R. O. amortizando la vacante de mozo de oficios de Marina.
 Inserta también otra R. O. de Hacienda disponiendo que cese en el cargo de jefe de personal de este departamento don Ramón Elizalde, jefe de segunda clase y subdirector del Tesoro.
 Y otra R. O. de Trabajo disponiendo que se llame la atención de las Juntas de Reformas Sociales sobre la obligación en que se hallan de pedir el asesoramiento del Instituto en todos aquellos casos de duda en la aplicación de las leyes sociales.

Una solicitud de los hulleros

Madrid, 27 a las 20.—A la presidencia acudió una comisión de la Sociedad Hullera Asturiana con objeto de solicitar del presidente que se hagan efectivas a los patronos y mineros de Asturias las primas atrasadas de carbonos.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 27 a las 22'00

Interior contado.	71'25
Id. fin de mes	00'00
Amortizable 4 p8	88'00
Amortizable 5 p8	94'40
Exterior 4 p8	85'90
Acciones Banco de España	570'00
Banco Español Crédito	150'00
Rio de la plata	120'00
Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos	243'00
Azucareras preferentes	82'50
Azucareras ordinarias	00'00
Cedulas Hipotecarias	88'00
Ferrocarriles Nortes	304'00
id. Alicante	302'00
Francos	39'40
Libras	33'40
Dolares	7'70

Barcelona 27 a las 24'00

Francos	39'55
Libras	38'47
Dollars	7'70
Liras	38'60
Nortes	61'25
Alicantes	60'15
Orenses	00'00
Andaluces	00'00
Filipinas	00'00
Coloniales	00'00
Dokes	00'00
Platas	24'25

De Barcelona

El procesamiento de los funcionarios de Hacienda

Barcelona, 27 a las 24.—El juez especial don Luis Folache firmó un auto declarando firmes los procesamientos decretados contra los empleados de la Delegación de Hacienda de esta provincia.
 Los interesados habían presentado escritos solicitando la reforma del antedicho auto, siendo desestimados.
 Es casi seguro que los procesados presentarán un recurso de apelación ante la Sala pidiendo se revoque la resolución del Juzgado especial que entiende en el asunto.

Imprudencia que ocasiona una desgracia

Barcelona, 27 a las 24.—A las dos y

Exalcaldes procesados

Barcelona, 27 a las 24.—El juez de primera instancia de Solsona, en virtud del sumario instruido contra varios exconcejales ha declarado procesados a los exalcaldes don José Molés Milá y don Pablo Gillet Bosch.
 Igualmente han sido procesados el depositario de los fondos municipales don

CINE MODERNO (SALON PREDILECTO)

A las 5 y media ESTRENO de la colosal comedia
Una muchacha americana por OSSÍ OSWALDA
 Exito grandioso del 4.º capítulo de
LOS MISTERIOS DE PARÍS
Sisebuto detective por EL OTRO
 Lunes: TAO 5.º y

SASTRERÍA Á MEDIDA

SASTRE MODISTO
 UNIFORMES MILITARES, CIVILES Y TALARES

RAFAEL FELIU BLANES
ALMACENES MATONS
 PALMA DE MALLORCA
 SAN BARTOLOME, 2/a y 28
 JAIME II, 39 a 47
 PRECIO FIJO — TELÉFONO 255
 Escoja V. sus trajes telas y novedades de las colecciones últimamente recibidas en esta Casa, que tiene establecidos precios de propaganda que la caracterizan.

«El Diluvio» multado

Barcelona, 27 a las 24.—El gobernador civil ha manifestado a los periodistas haber impuesto 500 pesetas de multa al diario «El Diluvio» por haber publicado el suceso de la calle de San Olegario como agresión sindicalista, cuando resulta—como ya indicó el gobernador—que se trata de una riña entre tres sujetos, dos de los cuales resultaron heridos.

La Infanta doña Paz

Barcelona, 27 a las 24.—La Infanta doña Paz, don Luis de Baviera y sus hijos Adalberto y Pilar, han paseado hoy en automóvil con los marqueses de Comillas por los alrededores de la población.
 Mañana marcharán a Baviera.

Consejo de guerra

Barcelona, 27 a las 24.—El lunes próximo a las diez de la mañana, en la Sala de Justicia del edificio-cuartel de la calle de Roger de Lauria se constituirá consejo de guerra ordinario que ha de ver y fallar la causa instruida por el capitán de Infantería don Francisco Durán Loyzago, juez de esta capitania general, contra los palasanos Manuel Moreno Clavería y Ramón Guasque Ariola, procesados por supuesto delito de injurias al ejército.

El precio de las patatas

Barcelona, 27 a las 24.—Se ha reunido la Junta de Abastos acordando emprender una enérgica campaña para evitar el alza de las patatas, obligando a los agricultores y almacenistas a presentar declaraciones juradas expresando las existencias.

Sujeto irascible

Barcelona, 27 a las 24.—A disposición del capitán general ingresó en la cárcel un sujeto llamado Francisco Pallés Serrato, quien opuso resistencia a una pareja de la guardia civil que le detuvo por haber maltratado de palabra y obra a Concepción Abella y a Matilde Alsina, en un «bar» de la calle de la Constitución, causándole contusiones leves.

Contra el catalanismo

Detenciones de exconcejales
 Barcelona, 27 a las 24.—Han ingresado en la cárcel de Gerona los exconcejales don Luis Pujol, don Juan García, don

Juan Matas, don Tomás Sarasa, don Miguel Rayet y don Juan Vilardell.

El exconcejal don Martín Verd no ha sido encarcelado por estar enfermo.
 Todos han sido detenidos por haber firmado un documento del «Centre de dependents del Comerç y de l'Industria».
 Por igual motivo han sido detenidos en Santa Coloma de Farnés, a la salida del cine, los exconcejales don José Prats, don José Sureda, don Jaime Puig y don Pedro Serra.

Espectáculos

Principal

Compañía cómica-dramática Adamúz-González.
 A las 6 menos cuarto.—El orgullo de Albacete.
 A las 9 y cuarto.—Qué no lo sepa Fernanda.

Lírico

Compañía de opereta española de Pedro Barreto.
 A las 9.—Doña Francisquita (estreno).

Balear

Compañía ecuestre, gimnástica y acrobática.
 Tarde y noche 12 grandes atracciones con los osos comediantes.

Protectora

Desde las 6 función de cine: «Justicia de Dios», «La senda del destino» y «Biscotín es médium».

Asistencia Palmesana

Desde las 6 función de cine: «Del carro a las estrellas», «Ladrón a la fuerza» y «Amor tardío».

Moderno

Desde las 5 y media función de cine: «Una muchacha americana», 4.º capítulo de «Los Misterios de París» y «Sisebuto detective».

Para máquinas de coser, bordar y hacer medias.

Casa Becker

Fideos, 9 - 11 (Esquina Luz)

CORSÉS Y FAJAS

última moda, económicos y confeccionados a medida.
LA CATALANA
 Plaza de Antonio Maura, 13 - 1.º
 (Encima Colmado Parisien)

TEATRO LIRICO Esta noche **Grandioso estreno**
DOÑA FRANCISQUITA
 Triunfo definitivo del maestro VIVES
 Colosal reparto **Magnífica presentación**